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Abbildung 1: Exemplarische Verbindungsauskunft auf odenwaldmobil.de (Quelle: odenwaldmobil.de, 18.11.2019) 



3 

 

 

 

 
 

 

 

 





5 

 

 

Tabelle 1: Übersicht der durchgeführten Erhebungen [eigene Darstellung] 

Abbildung 2: Erhebungszeiträume (Quelle: eigene Darstellung) 
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Tabelle 2: Kenndaten der bevölkerungsrepräsentativen Befragungen [eigene Darstellung nach rms 2018 und rms 2019] 
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Tabelle 3: Rahmenbedingungen der „garantiert mobil“- Kundenbefragungen 2018, 2019 [eigene Darstellung; Datengrundlage: 
„garantiert mobil!“-Kundenbefragungen aus 2018 und 2019] 
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2 Bei der Interpretation ist zu berücksichtigen, dass Personen, die sich sowohl als Fahrtanbieter als auch als Fahr-
gast registrieren, zwei Mal als Kunden gezählt werden. Der Anteil solcher Doppelregistrierungen ist nicht bekannt. 
Die Mindestanzahl der registrierten Personen entspricht den 675 registrierten Fahrgästen. 
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Abbildung 3: Entwicklung der Anzahl der Kunden von „garantiert mobil!“ (Quelle: OREG, Weiss, 2019) 
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Abbildung 4: Summenkurve der Anzahl der Buchungen per App/Web von „garantiert mobil!“ (Quelle: OREG, Weiss, 2019) 

Abbildung 5: Entwicklung der monatlichen Buchungen per App/Web von „garantiert mobil!“l (Quelle: OREG, Weiss, 2019) 
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Abbildung 6: Angebot und Buchung von Mitnahmeangeboten (Quelle: OREG, Weiss, 2019) 
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Abbildung 7: Entwicklung von Aktivitätskennwerten  (Quelle: eigene Darstellung aus Basis von OREG, Weiss, 2019) 
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Abbildung 8: Bekanntheit von „garantiert mobil!“ (Quelle: rms, 2019 

 



17 

Abbildung 9: Bekanntheit von „garantiert mobil!“ nach Altergruppen (Quelle: rms, 2019) 

Abbildung 10: Potenzial von „garantiert mobil!“ nach Altersgruppen (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 11: Bekanntheit und Nutzung von „garantiert mobil!“ (Quelle: rms, 2019) 



19 

Abbildung 12: Informationskanäle (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 13: Nutzungswahrscheinlichkeit und Gründe für Nichtnutzung (Quelle: rms, 2019) 

Abbildung 14: Bereitschaft Fahrten anzubieten (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 15: Potenzial von „garantiert mobil!“ (Quelle: rms, 2019) 

 

Abbildung 16: Nachbarschaftshilfe (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 17: Image „garantiert mobil!“ (1/2) (Quelle: rms, 2019) 

 

Abbildung 18: Image „garantiert mobil!“ (2/2) (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 19: Gesamtzufriedenheit (Quelle: rms, 2019) 
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Abbildung 20: Unterscheidung von Nutzergruppen (eigene Darstellung) 
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Abbildung 21: Altersverteilung der befragten „garantiert mobil!“-Kunden und der Bevölkerung des Odenwaldkreises (Eigene 
Darstellung; Datenquelle Altersverteilung Odenwaldkreis: Hessisches Statistisches Landesamt) 

5%

17%

30%

40%

8%
4%

19%

30% 31%

16%

4%

14%

27% 28% 27%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

14 - 17 Jahre 18 - 29 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 80 Jahre

Altersverteilung 

Befragte 2018 (n=87)

Befragte 2019 (n=172)

Bevölkerung Odenwaldkreis (31.12.2018)



27 

Tabelle 4: Relative Verteilung der Wohnorte der „garantiert mobil!“-Kunden Odenwaldkreises (Eigene Darstellung; Datenquelle 
Einwohnerverteilung Odenwaldkreis: Hessisches Statistisches Landesamt) 

Gemeinde Anteil an Einwohnern 

im Odenwaldkreis 

(01.01.2019) 

Anteil Befragte 

2018  

(n = 86) 

Anteil Befragte 

2019  

(n = 170) 

Michelstadt 17% 19% 22% 

Erbach 14% 17% 19% 

Höchst im Odenwald 11% 2% 4% 

Oberzent 11% 16% 10% 

Bad König 10% 10% 8% 

Reichelsheim (Odenwald) 9% 5% 4% 

Breuberg 8% 6% 6% 

Lützelbach 7% 3% 3% 

Brensbach 5% 5% 2% 

Brombachtal 4% 7% 4% 

Fränkisch-Crumbach 3% 0% 1% 

Mossautal 2% 5% 8% 

Außerhalb Odenwaldkreis - 4% 9% 
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Abbildung 22: Führerscheinbesitz und Pkw-Verfügbarkeit der befragten „garantiert mobil!“-Kunden (Befragung 2019, eigene 
Darstellung) 
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Abbildung 23: Nutzungshäufigkeiten der Angebotsoptionen von „garantiert mobil!“ (eigene Darstellung) 
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Abbildung 24: „garantiert mobil!“-Nutzergruppen (eigene Darstellung) 
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Abbildung 25: Initiale Informationsmedien für „garantiert mobil!“ (eigene Darstellung) 

Abbildung 26: Motivation zur Registrierung als Nutzer (eigene Darstellung) 
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Abbildung 27: Beurteilung der Registrierung 2019 (eigene Darstellung) 
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Abbildung 28: Gründe für die Nicht-Nutzung von „garantiert mobil!“ zum Suchen von Verbindungen und Fahrten 2019 (eigene 
Darstellung)  
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Abbildung 29: Nutzung von „garantiert mobil!“ für Fahrtbuchungen (eigene Darstellung) 
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Abbildung 30: Gründe, keine Buchungen vorzunehmen (eigene Darstellung) 
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Abbildung 31: Nutzung der verschiedenen Angebote bei der Buchung von Fahrten (eigene Darstellung) 

                                                           
 
3 Die Buchungsstatistik (vgl. Kapitel 3.2) zeigt demgegenüber, dass deutlich mehr ÖPNV-/Rufbus-Fahrten gebucht 
werden als taxOMobil-Fahrten. Diese Diskrepanz zu den Angaben der Befragten lässt vermuten, dass zwar ein 
geringerer Anteil der Kunden ÖV-/Rufbus-Fahrten bucht als taxOMobil-Fahrten, dies dann aber häufiger positiv 
bewertet wird. 
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Abbildung 32: Bewertung taxOMobil-Fahrten 2019 (eigene Darstellung) 
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Abbildung 33: Beurteilung der Buchungsplattform 2019 als Fahrgast (eigene Darstellung) 
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Abbildung 34: Änderung der Verkehrsmittelnutzung durch „garantiert mobil!“ (eigene Darstellung)
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Abbildung 35: Beurteilung der Buchungsplattform als Fahrtanbieter 2019 (eigene Darstellung)
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Abbildung 36: Einschätzungen zu Maßnahmen zur stärkeren Verbreitung von garantiert mobil 2019 (eigene Darstellung) 
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Abbildung 37: Zufriedenheit mit Mobilitätsberatern 2019 (eigene Darstellung)

56%

60%

65%

72%

71%

59%

26%

31%

24%

22%

18%

26%

13%

7%
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3%

7%
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3%

1%
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3%

5%

0%

0%

1%

0%

0%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Terminwartezeiten (=93)

Beratungsatmosphäre (n=94)

Fachliche Kompetenz des Beraters (n=96)

Persönliches Auftreten des Beraters (n=93)

Hilfestellungen des Beraters (n=95)

Beratungsergebnis (n=94)

Zufriedenheit mit Mobilitätsberatern
(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten der Beratung? Basis: Anzahl 

Beobachtungen)

sehr zufrieden zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden sehr unzufrieden
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Abbildung 38: Einschätzungen zu „garantiert mobil!“ 2019 (eigene Darstellung) 

29%

44%

24%

37%

13%

30%

48%

20%

25%

21%

27%

12%

28%

21%

19%

18%

28%

21%

17%

24%

16%

18%

6%

16%

11%

23%

10%

6%

15%

7%

11%

5%

34%

7%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Garantiert mobil! hilft mir persönlich, mobiler zu
sein (n=178)

Garantiert mobil! stellt eine gute Ergänzung zu
Bus und Bahn dar (n=177)

Garantiert mobil! stellt eine gute Alternative zum
eigenen Auto dar (n=176)

Garantiert mobil! ist einfach zu nutzen (n=175)

Durch garantiert mobil! hat sich mein
Mobilitätsverhalten geändert (n=175)

Garantiert mobil! kann problemlos ohne
Hilfestellungen von…

Ich würde garantiert mobil! Freunden/Bekannten/
Familie weiterempfehlen (n=175)

Einschätzungen zu garantiert mobil!
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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Abbildung 39: Gesamtzufriedenheit mit „garantiert mobil!“ (eigene Darstellung) 
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sehr unzufrieden

unzufrieden

eher unzufrieden

eher zufrieden

zufrieden

sehr zufrieden

Gesamtzufriedenheit mit „garantiert mobil!“
(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit garantiert! mobil insgesamt? 2018: n=90, 2019: n=177)

2019

2018
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FRANKFURT AM MAIN, 23. JANUAR 2018

ZENTRALE ERGEBNISSE EINER 
BEVÖLKERUNGSREPRÄSENTATIVEN BEFRAGUNG

Marktforschung im Odenwald zum 
Projektstart von garantiert mobil!



Management Summary & Empfehlungen (1/2)

2

Verkehrsmittel-Nutzung
• Bei den Verkehrsmitteln dominiert im Odenwaldkreis der Pkw: 94% der Befragten nutzen das Auto min.

1x wöchentlich. Auch unter Jugendlichen und unter Senioren dominiert die Pkw-Nutzung, wenn auch mit 
geringerer Frequenz.

• Die Nutzung von Bussen und Bahnen ist im Odenwaldkreis unterdurchschnittlich verglichen mit anderen RMV-
Regionen. ÖPNV-Stammnutzer sind vorrangig unter 15- bis 24-Jährigen, ÖPNV-Gelegenheits- und -
Seltennutzer unter Senioren zu finden.

• ÖPNV-Nutzer wie Nichtnutzer haben als häufigsten Kritikpunkt die mangelnden Verbindungen bzw. die 
(schlechte) Taktfrequenz. Fast 90% der Befragten nennen Mängel im ÖPNV-Bedienungsangebot, Infrastruktur 
und Fahrpersonal sind weniger problematisch.

garantiert mobi! 201811.11.2019

Bekanntheit und Informationsquellen von garantiert mobil!

• 45% der Befragten kennen garantiert mobil!. Kenner assoziieren Mitfahrgelegenheiten und garantierte
Mobilität. Die Bekanntheit von garantiert mobil! ist bei Senioren mit 60% am höchsten, bei 15- bis 24-Jährigen 
mit 33% am geringsten. 
Garantiert mobil! ist bei 29% ungestützt und weiteren 16% gestützt bekannt. Der Nutzeranteil liegt mit 2% bei 
den Kennern sehr gering (3 Personen).

• Informationen zu garantiert mobil! wurden bisher vor allem über Zeitungen/Zeitschriften wahrgenommen.

• 59% der Kenner können sich grundsätzlich vorstellen das Angebot von garantiert mobil! als Fahrgast zu 
nutzen. Ein geringerer Anteil von 38% der Kenner würde (vielleicht) selbst Fahrten anbieten. Hemmnis ist oft 
der Verzicht auf Flexibilität und die Abneigung, Fremde im eigenen Pkw mitzunehmen.

• Grundsätzlich ist Mitfahren eher vorstellbar, als Fahrten anzubieten. Männer sind aufgeschlossener als Frauen, 
Ältere (bei Mitfahrten) eher nutzungsbereit als mittlere Altersgruppen. 



Management Summary & Empfehlungen (2/2)

3 garantiert mobi! 201811.11.2019

Image und Potenzial von garantiert mobil!
• Garantiert mobil! passt gut zum Odenwaldkreis – in erster Linie als Ergänzung zum ÖPNV, in zweiter Linie als 

Alternative zum Pkw.
• Das Image von garantiert mobil! wird als innovativ und kundenorientiert empfunden. Leistung und Qualität 

sind noch schwer einzuschätzen.
• Allgemein ist eine Mehrheit bereit, Bekannte im eigenen Wagen mitzunehmen. Die Mitnahme von Fremden 

kostet viele jedoch Überwindung.
• 17% der Odenwälder fühlen sich aufgrund mangelnder Fahrtmöglichkeiten bei Aktivitäten eingeschränkt, eher 

Frauen (21%). Nachbarschaftshilfe durch Mitfahrgelegenheiten leisten rund 60% der Odenwälder, häufig 
Frauen (67%). Mitfahrgelegenheiten durch Bekannte/ Nachbarn nehmen in erster Linie Jugendliche, in zweiter 
Linie Senioren in Anspruch.

Empfehlungen
• Garantiert mobil! erreicht wenige Wochen nach Pilotstart erfreuliche Bekanntheit und positive Imagewerte.
• Primäre Zielgruppen sind Jugendliche/ junge Erwachsene und Senioren.
• Zur Steigerung der Bekanntheit vor allem unter den jungen Zielgruppen könnte ein stärkerer Fokus auf Online-

Kanälen bei der Kommunikation hilfreich sein, da bisher hauptsächlich die klassischen Printmedien erinnert 
werden, welche eher von älteren Zielgruppen genutzt werden. 

• Eine persönliche Beratung (speziell der Zielgruppen) durch einen Mobilitätsberater erscheint sinnvoll.
• Das Thema „Mitfahrgelegenheiten bieten und nutzen“ ist im Bekannten- und Nachbarschaftskreis bereits breit 

akzeptiert und beliebt. 
• Eine Hürde für garantiert mobil! besteht darin, bei den Zielgruppen Ängste und Befürchtungen gegenüber 

Mitfahrten mit bzw. durch „Fremde“ abzubauen. Hier könnten kommunikative Maßnahmen und objektive 
Maßnahmen zur „Sicherheit“ sowohl der Fahrt-Anbieter wie der Mitfahrer dem Projekt zu größerer Akzeptanz 
und Nutzung verhelfen.



1. Ausgangssituation, Zielsetzung und Methode

2. Verkehrsmittel-Nutzung und Bewertung

3. Bekanntheit und Nutzung von garantiert mobil!

4. Image und Potenzial von garantiert mobil!
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AGENDA
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Ausgangssituation

• Mit garantiert mobil! gibt es seit 08. September 2017 im Odenwaldkreis eine neue Form der öffentlichen 
Mobilität: Das klassische Angebot des öffentlichen Personennahverkehrs mit Bussen und Bahnen wird durch 
private Fahrten in Form von Mitfahrgelegenheiten und gewerbliche Fahrten in Form von Taxen ergänzt. Die 
Taxifahrten werden im Rahmen des Projektes vergünstigt angeboten. 

• Die OREG begegnet damit den großen Herausforderungen, vor denen der ÖPNV in Flächenlandkreisen heute 
steht.

Zielsetzung

• Ziel dieser telefonischen Befragung ist die Ermittlung von Bekanntheit, Informationskanälen und Image des 
neuen Angebotes garantiert mobil!

• Darüber hinaus soll die Nutzung bzw. die Nutzungswahrscheinlichkeit des Angebotes erhoben werden.

• Ein weiteres Ziel der Studie ist es, Nutzer-Potenziale und Optimierungsmöglichkeiten in der Kommunikation 
des Angebotes zu identifizieren. 

• Alle Angaben werden repräsentativ für die Bevölkerung des Odenwaldkreises ab 15 Jahren erhoben.

• Diese Befragung zum Projektstart dient gleichzeitig als Nullmessung.
Bei einer Vergleichsmessung zu einem späteren Zeitpunkt kann überprüft werden, ob die kommunikativen 
Maßnahmen gewirkt haben, wo gegebenenfalls Informationsdefizite bestehen und welche Nutzeranteile 
erreicht werden konnten. 

garantiert mobi! 201811.11.2019

Ausgangssituation und Zielsetzung
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Telefonische Befragung 

Zeitraum: 05. Oktober bis 15. November 2017

Grundgesamtheit: Wohnbevölkerung des Odenwaldkreises ab 15 Jahre 

Stichprobenziehung:  repräsentative Haushaltsstichprobe auf der Basis generierter Festnetz-
Telefonnummern

Auswahl der Zielpersonen: auf Basis eines Quotenplans, der die Bevölkerungsverteilung im Kreis 
hinsichtlich Alter und Geschlecht widerspiegelt

Stichprobengröße: N=407

Gewichtung: nach Gemeinde, Geschlecht und Alter (Kreisbasis) 

garantiert mobi! 201811.11.2019

Methode



1. Ausgangssituation, Zielsetzung und Methode

2. Verkehrsmittel-Nutzung und Bewertung

3. Bekanntheit und Nutzung von garantiert mobil!

4. Image und Potenzial von garantiert mobil!
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Bei den Verkehrsmitteln dominiert im Odenwaldkreis der Pkw: 
94% der Befragten nutzen das Auto min. 1x wöchentlich

8

PKW-NUTZUNG IN DEN VERSCHIEDENEN REGIONEN IM VERGLEICH (ERGEBNISSE KOMM 10. WELLE 2017)

Fragestellung: „ An wie vielen Tagen fahren Sie normalerweise pro Woche, also von Montag bis Sonntag, mit dem PKW ?“ 
Basis: alle Befragte Odenwaldkreis n= 407; KoMM 10. Welle 2017: Landkreis Typ 1 n=210; Landkreis Typ 1 n=209; Sonderstatusstädte n=202; Großstädte n=221; Frankfurt n=204

4% 2% 7% 11% 12%
20%2% 6%

4%
6% 9%

10%

19% 18%
23%

31%
32%

36%

75% 74%
66%

53% 46%
33%

Stammnutzer (mind.
4 Tage/ Woche)

Gelegenheitsnutzer
(mind. 1 Tag/ Woche)

Seltennutzer
(seltener als 1 Tag/
Woche)

Nichtnutzer

Odenwald-
kreis

FrankfurtGroßstädteSonderstatus-
städte
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PKW -

Ländlicher-
Raum

Ballungs-
Raum



Auch unter Jugendlichen und unter Senioren dominiert die 
Pkw-Nutzung, wenn auch mit geringerer Frequenz

9

PKW-NUTZUNG IN DEN VERSCHIEDENEN ALTERSGRUPPEN

Fragestellung: „ An wie vielen Tagen fahren Sie normalerweise pro Woche, also von Montag bis Sonntag, mit dem PKW ?“ 
Basis: alle Befragte Odenwaldkreis n= 407; 15-24 Jahre n=51; 25-49Jahre n=140; 50-64 Jahre n=111; 65+ Jahre n=105
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PKW -

15 - 24 JahreGesamt 25 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 + Jahre
4%

15% 4% 3%
2%

4%

4%

19%

22%

10%
14%

34%

75%
60%

89%
81%

58%

Stammnutzer (mind.
4 Tage/ Woche)

Gelegenheitsnutzer
(mind. 1 Tag/ Woche)

Seltennutzer
(seltener als 1 Tag/
Woche)

Nichtnutzer



Die Nutzung von Bussen und Bahnen ist im Odenwaldkreis 
unterdurchschnittlich verglichen mit anderen RMV-Regionen
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ÖPNV-NUTZUNG IN DEN VERSCHIEDENEN REGIONEN IM VERGLEICH (ERGEBNISSE KOMM 10. WELLE 2017)

Fragestellung: „ An wie vielen Tagen fahren Sie normalerweise pro Woche, also von Montag bis Sonntag, mit den Bussen und Bahnen des öffentlichen Personennahverkehrs?“ 
Basis: alle Befragte Odenwaldkreis n= 407; KoMM 10. Welle 2017: Landkreis Typ 1 n=210; Landkreis Typ 1 n=209; Sonderstatusstädte n=202; Großstädte n=221; Frankfurt n=204

61% 57%
44% 42%

31%
19%

20%
20%

29%
23%

21%

16%

8%
8% 14%

17%

21%

34%

11% 15% 13% 18%
27% 31%

Stammnutzer (mind.
4 Tage/ Woche)

Gelegenheitsnutzer
(mind. 1 Tag/ Woche)

Seltennutzer
(seltener als 1 Tag/
Woche)

Nichtnutzer

Odenwald-
kreis

FrankfurtGroßstädteLändlicher-
Raum

Ballungs-
Raum

Sonderstatus-
städte
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ÖPNV -



ÖPNV-Stammnutzer sind vorrangig unter 15- bis 24-Jährigen,
ÖPNV-Gelegenheits- und -Seltennutzer unter Senioren zu finden
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ÖPNV-NUTZUNG IN DEN VERSCHIEDENEN ALTERSGRUPPEN

Fragestellung: „ An wie vielen Tagen fahren Sie normalerweise pro Woche, also von Montag bis Sonntag, mit den Bussen und Bahnen des öffentlichen Personennahverkehrs?“ 
Basis: alle Befragte Odenwaldkreis n= 407; 15-24 Jahre n=51; 25-49Jahre n=140; 50-64 Jahre n=111; 65+ Jahre n=105
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ÖPNV -

15 - 24 JahreGesamt 25 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 + Jahre

61%

22%

70% 70%
57%

20%

12%

18% 20%
28%

8%

11%

6% 5% 12%11%

55%

5% 5% 2%
Stammnutzer (mind.
4 Tage/ Woche)

Gelegenheitsnutzer
(mind. 1 Tag/ Woche)

Seltennutzer
(seltener als 1 Tag/
Woche)

Nichtnutzer



53%
43%

16%
15%
14%

7%
7%
7%
6%

2%

In der Anzahl an Verbindungen - generell

In der Taktung (Taktfrequenz)

In der Infrastruktur - Haltestellen

In der Anzahl an Verbindungen - abends

In der Anzahl an Verbindungen - am Wochenende

Zuverlässigkeit/Pünktlichkeit

In der Infrastruktur - Fahrzeuge

Bei den Preisen

Fahrtdauer/Fahrtwege

Beim Fahrpersonal

27% 73%

keine Mängel benannt folgende Mängel benannt…

ÖPNV-Nutzer wie Nichtnutzer haben als häufigsten Kritikpunkt
die mangelnde Fahrtenanzahl bzw. die (schlechte) Taktfrequenz

MÄNGEL DES ÖPNV IN DER REGION (UNGESTÜTZT)

Fragestellung: „Wo sehen Sie Mängel im derzeitigen ÖPNV-Angebot in Ihrer Region?“ (OV1_b)
Basis: Alle n=407; Mängel benannt n=298; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen
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Mängel des ÖPNV



64%

18%

2%

23%

20%

6%

Im Bedienungsangebot - generell, wochentags, am
Wochenende, abends

In der Infrastruktur - Haltestellen, Fahrzeuge

Beim Fahrpersonal

ungestützt
gestützt

Fast 90% der Befragten nennen Mängel im ÖPNV-Bedienungs-
angebot, Infrastruktur und Fahrpersonal sind weniger problematisch

MÄNGEL ÖPNV IN DER REGION (NETTOGRUPPEN) – (UNGESTÜTZT + GESTÜTZT)

Fragestellung: „Wo sehen Sie Mängel im derzeitigen ÖPNV-Angebot in Ihrer Region?“ (OV1_b) „Sehen Sie in Ihrer Region auch Mängel …..? (OV1_c) 
Basis: Alle n=407; Mängel benannt n=306; Mehrfachnennungen möglich; Nennungen wurden zu Nettogruppen zusammengefasst
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Mängel des ÖPNV (Nettogruppen)
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55% 16% 29%

nicht bekannt  gestützt bekannt bekannt

garantiert mobil! ist

47%

44%

25%

15%

11%

Mitfahrgelegenheit/ Zusammenschluss

garantierte Mobilität

kenne es nur dem Namen nach, keine konkrete Vorstellung

(Online)Registrierung/Anmeldung beim
Fahrtanbieter/Fahrtteilnehmer

Taxi/Taxomobil

45% der Befragten kennen garantiert mobil!. 
Kenner assoziieren Mitfahrgelegenheiten und garantierte Mobilität

BEKANNTHEIT UND VORSTELLUNGEN ÜBER GARANTIERT MOBIL! 

Fragestellung: „ Kennen Sie (das Projekt) „garantiert mobil!“, wenn auch nur dem Namen nach?“ (GM2); „Können Sie mir erläutern, was Sie sich unter garantiert mobil vorstellen?“ (GM3) 
„Haben Sie von diesem Angebot doch schon einmal gehört oder gelesen?“ (GM4) 
Basis: Alle n=407; Angebot ungestützt bekannt n=117; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen
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garantiert mobil! bedeutet



Die Bekanntheit von garantiert mobil! ist bei Senioren mit 60%
am höchsten, bei 15- bis 24-Jährigen mit 33% am geringsten
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BEKANNTHEIT GARANTIERT MOBIL! IN DEN VERSCHIEDENEN ALTERSGRUPPEN 

55%
67% 63%

54%
40%

16%
11% 13%

18%

21%

29% 22% 24% 28%
39%

bekannt

gestützt bekannt

nicht bekannt

15 - 24 JahreGesamt 25 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 + Jahre
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Fragestellung: „ Kennen Sie (das Projekt) „garantiert mobil!“, wenn auch nur dem Namen nach?“ (GM2); „Haben Sie von diesem Angebot doch schon einmal gehört oder gelesen?“ (GM4) 
Basis: Alle n=407; 15-24 Jahre n=51; 25-49Jahre n=140; 50-64 Jahre n=111; 65+ Jahre n=105

Garant mobil! Ist…



2%
3%

Anderer Nutzer
bekannt
Eigene Nutzung

Garantiert mobil! ist bei 29% ungestützt und weiteren 16% gestützt 
bekannt. Der Nutzeranteil liegt mit 2% bei den Kennern sehr gering
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BEKANNTHEIT UND NUTZUNG GARANTIERT MOBIL!

Frage: „ Kennen Sie (das Projekt) „Garantiert 
mobil“…“ (GM2); 
„Haben Sie von diesem Angebot doch schon 
einmal gehört oder gelesen?“ (GM4) 
Basis: Alle n=407

garantiert mobi! 2018

Kenner von
garantiert mobil!

29%

16% Bekanntheit
gestützt

Bekanntheit
ungestützt

11.11.2019

Nutzer von 
garantiert mobil!

Frage: : „Haben Sie garantiert mobil schon einmal 
genutzt?“(GM6); „Kennen Sie jemanden, der das 
Angebot von garantiert mobil bereits genutzt 
hat?“(GM7) Basis: Kenner garantiert mobil; n=183

Nein
• Insgesamt haben drei Befragte

das Angebot bereits mindestens 
einmal genutzt

• zwei Personen ausschließlich als 
Fahrtanbieter

• eine Person hat Fahrten angeboten 
und ein Taxomobil genutzt

Frage: „In welcher Form haben Sie 
garantiert mobil genutzt?“ (GM8) 
Basis: n= 3

Nein



30%

28%

13%

8%

8%

7%

Werbung in Zeitungen/Zeitschriften

Redaktionelle Beiträge in Zeitungen/Zeitschriften

Flyer in Hausport/Briefkasten

Freunde, Bekannte

Rundfunk/Radio

Internet allgemein

Informationen zu garantiert mobil! wurden bisher vor allem
über Zeitungen/Zeitschriften wahrgenommen 

INFOKANÄLE ZU GARANTIERT MOBIL! 

Fragestellung: „ Wie sind Sie auf garantiert mobil aufmerksam geworden? Wo haben Sie etwas zu garantiert mobil gesehen oder gelesen?“ (GM5) 
Basis: Angebot bekannt n=183; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen
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40% 19% 41%

(sehr) wahrscheinlich vielleicht weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich

Wahrscheinlichkeit Nutzung

38%

21%

16%

11%

Fahre mit eigenem Auto

mangelndes Vertrauen/Unsicherheit

mangelnde Flexibilität

brauche ich nicht, private Mitfahrgelegenheit vorhanden, ÖPNV
reicht

59% der Kenner können sich grundsätzlich vorstellen, 
das Angebot von garantiert mobil! als Fahrgast zu nutzen

GRÜNDE FÜR NICHT-NUTZUNG GARANTIER MOBIL! ALS FAHRGAST

Fragestellung: „ Weshalb können Sie sich nicht vorstellen, angebotene Mitnahmefahrten im Rahmen von garantiert mobil als Fahrgast zu nutzen?“ (GM12); 
Basis: Nutzung sehr wahrscheinlich n=75; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen
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Gründe für Nicht-Nutzung garantiert mobil als Fahrgast



Wahrscheinlichkeit Nutzung

21%

17%

14%

14%

12%

12%

8%

bin nicht bereit, Fremde im Auto mitzunehmen

keine Zeit, Terminplanung zu kompilziert, spontane Fahrten nicht
möglich

möchte mich nicht auf eine bestimmte Abfahrtszeit festlegen

altersbedingt/familiäre Verpflichtungen/gesundheitl. Gründe

fahre selten, ausgefallende Strecken

Sicherheitsgefühl, fahre nicht gern mit Fremden /Versicherung
/Verantwortung

kein Auto/Führerschein vorhanden

28% 10% 62%

(sehr) wahrscheinlich vielleicht weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich

Ein geringerer Anteil von 38% der Kenner würde (vielleicht) selbst 
Fahrten anbieten. Hemmnis ist oft der Verzicht auf Flexibilität und die 
Abneigung, Fremde im eigenen Pkw mitzunehmen
GRÜNDE FÜR NICHT-NUTZUNG GARANTIER MOBIL! ALS FAHRTANBIETER

Fragestellung: „ Weshalb können Sie sich nicht vorstellen, garantiert mobil! als Fahrtanbieter zu nutzen?“ (GM13); 
Basis: Nutzung sehr wahrscheinlich n=108; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen
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Gründe für Nicht-Nutzung garantiert mobil als Fahrtanbieter



42%

24%

40%

28%

Nutzung GM als
Mitfahrer

Nutzung GM als
Fahrtanbieter

33%

26%

32%

23%

49%

34%

40%

33%

54%

37%

M=3,1

25 - 49 Jahre

Grundsätzlich ist Mitfahren eher vorstellbar, als Fahrten anzubieten.
Männer sind aufgeschlossener als Frauen, Ältere (bei Mitfahrten) eher 
nutzungsbereit als mittlere Altersgruppen 
WAHRSCHEINLICHKEIT NUTZUNG GARANTIERT MOBIL! MITFAHRER UND FAHRTANBIETER
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Anteil Nutzung garantiert mobil! ist (sehr) wahrscheinlich (1-2)

Frage: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, im Rahmen von garantiert mobil! angebotene Mitnahmefahrten als Fahrgast zu nutzen?“ (GM11)
Frage: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, als Fahrtanbieter an garantiert mobil! Teilzunehmen?“ (GM11b) 
Basis: Kenner von garantiert mobil! n=187; Skala: 1 „sehr wahrscheinlich“ bis 5 „überhaupt nicht wahrscheinlich“. 

n= 183

n= 176

Gesamt 15 - 24 Jahre 50 - 64 Jahre 65+ Jahre

n= 56

n= 51

n= 49n= 15

n= 17

n= 62

n= 52 n= 63

M=2,9

M=3,6

M=2,7 M=3,2 M=2,9

M=3,4 M=3,4 M=3,8M=3,5

Männlich

n= 83

n= 87

M=2,9

Weiblich

n= 93

n= 96

M=3,2

M=3,5 M=3,6 

Achtung: geringe Fallzahl!



1. Ausgangssituation, Zielsetzung und Methode

2. Verkehrsmittel-Nutzung und Bewertung

3. Bekanntheit und Nutzung von garantiert mobil!

4. Image und Potenzial von garantiert mobil!
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IMAGE GARANTIERT MOBIL! (1/2)

Fragestellung: „Sagen Sie mir bitte, inwiefern die folgenden Eigenschaften Ihrer Meinung nach auf garantiert mobil zutreffen.“ (GM16) 
Basis: Kenner garantiert mobil! N=183

74%

70%

52%

22%

12%

12%

20%

23%

3%

5%

12%

12%

11%

14%

17%

48%

 ist ein Ansatz, der
gut zum

Odenwaldkreis
passt

stellt eine gute
Ergänzung zu Bus

und Bahn dar

stellt eine gute
Alternative zum

PKW dar

ist einfach zu
nutzen

trifft (voll und ganz) zu teils/teils

trifft (überhaupt) nicht zu weiß nicht/ keine Angabe
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Garantiert mobil! passt gut zum Odenwaldkreis – in erster Linie als 
Ergänzung zum ÖPNV, in zweiter Linie als Alternative zum Pkw

garantiert mobil! ...



IMAGE GARANTIERT MOBIL! (2/2)

Fragestellung: „Sagen Sie mir bitte, inwiefern die folgenden Eigenschaften Ihrer Meinung nach auf garantiert mobil zutreffen.“ (GM16) 
Basis: Kenner garantiert mobil! n=183

0%

57%

46%

23%

11%

8%

16%

18%

24%

18%

18%

2%

1%

1%

3%

2%

25%

35%

52%

67%

72%

ist innovativ

 ist kundenorientiert

 ist leistungsfähig

bietet hohe Qualität

 ist zuverlässig

trifft (voll und ganz) zu teils/teils

trifft (überhaupt) nicht zu weiß nicht/ keine Angabe
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Das Image von garantiert mobil! wird als innovativ und kundenorientiert 
empfunden. Leistung und Qualität sind noch schwer einzuschätzen

garantiert mobil! ...

SS3



AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL!

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=391- 404

59%

47%

38%

17%

13%

17%

10%

12%

7%

12%

24%

43%

50%

75%

75%

Ich helfe Nachbarn und Bekannten, indem ich sie
mit dem Auto mitnehme

Mit fremden Menschen im Auto zu fahren kostet
mich Überwindung

Das Smartphone ist bei der Organisation meiner
Mobilität besonders wichtig

Ich kann einige Aktivitäten nicht unternehmen,
weil ich nicht weiss wie ich dahin kommen soll

bzw. keine Fahrtmöglichkeit habe

 Um mobil zu sein, fahre ich oft mit Nachbarn und
Bekannten mit

stimme (voll und ganz) zu teils/teils stimme (überhaupt) nicht zu

11.11.2019 garantiert mobi! 201825

Eine Mehrheit ist bereit, Bekannte im eigenen Wagen mitzunehmen.
Die Mitnahme von Fremden kostet viele jedoch Überwindung.



67%
56%

67% 69% 68% 69% 65%

9%

11%

8% 10% 8% 10%
8%

7% 19% 5%
5% 7% 7%

7%

7% 7%
8%

8% 4% 5%
9%

10% 7% 11% 8% 13% 9% 12%Ich stimme voll
und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

17% der Odenwälder fühlen sich aufgrund mangelnder Fahrt-
möglichkeiten bei Aktivitäten eingeschränkt, eher Frauen (21%)
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AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN

garantiert mobi! 201811.11.2019

Ich kann einige Aktivitäten nicht unternehmen, weil ich nicht weiß, wie ich dahin kommen soll bzw. 
keine Fahrtmöglichkeit habe

15 - 24 
Jahre

Gesamt 25 - 49 
Jahre

50 - 64 
Jahre

65 + 
Jahre

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=401

männlich weiblich



17%
29%

15% 15% 20% 22%
13%

6% 9% 6%
5% 8%

5%

16%
21%

21%
15% 12%

17%

16%

24%
21%

22%
21%

29%

27%

21%

36% 29% 33%
42%

34%
26%

46%

Ich stimme voll
und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

Nachbarschaftshilfe durch Mitfahrgelegenheiten leisten rund 
60% der Odenwälder, häufig Frauen (67%)
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AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN

garantiert mobi! 201811.11.2019

Ich helfe Nachbarn und Bekannten, indem ich sie mit dem Auto mitnehme

15 - 24 
Jahre

Gesamt 25 - 49 
Jahre

50 - 64 
Jahre

65 + 
Jahre

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=394

männlich weiblich



60%

37%

62% 66%
57% 58% 62%

16%

19%

16%
16%

16% 18% 15%

11%

19%

13% 7%
12%

13% 9%

6%

7%

4% 7%
8%

5% 8%
6%

19%
4% 4% 8% 5% 7%Ich stimme voll

und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

Mitfahrgelegenheiten durch Bekannte/ Nachbarn nehmen in 
erster Linie Jugendliche, in zweiter Linie Senioren in Anspruch
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AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN
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Um mobil zu sein, fahre ich oft mit Nachbarn und Bekannten mit

15 - 24 
Jahre

Gesamt 25 - 49 
Jahre

50 - 64 
Jahre

65 + 
Jahre

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=404

männlich weiblich
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Die Attraktivität von Bussen und Bahnen ist im Odenwaldkreis 
ähnlich eingeschränkt wie im ländlichen RMV-Raum generell

30

ATTRAKTIVITÄT ÖPNV IN DEN VERSCHIEDENEN REGIONEN IM VERGLEICH (ERGEBNISSE KOMM 10. WELLE 2017)

Fragestellung: „ Wie attraktiv sind für Sie persönlich Bus und Bahn als Verkehrsmittel?“ Skala: 1 „sehr attraktiv“ - 5 „überhaupt nicht attraktiv“. 
Basis: alle Befragte Odenwaldkreis n= 393; KoMM 10. Welle 2017: Landkreis Typ 1 n=205; Landkreis Typ 1 n=203; Sonderstatusstädte n=200; Großstädte n=217; Frankfurt n=204

25% 25%
17% 17% 13% 9%

17% 14%
17% 16%

13%
8%

26% 31%
32% 26%

26%

24%

19% 17% 19% 27%
28%

33%

14% 13% 15% 13% 20% 27%
sehr attraktiv

eher attraktiv

teils / teils

weniger attraktiv

überhaupt nicht
attraktiv

Odenwald-
kreis

FrankfurtGroßstädteSonderstatus-
städte
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Der ÖPNV ist M=3,2 M= 3,2 M= 3,0 M= 3,0 M= 2,7 M= 2,4

Ländlicher-
Raum

Ballungs-
Raum
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FRANKFURT AM MAIN, 14. JUNI 2019 

ZENTRALE ERGEBNISSE EINER 
BEVÖLKERUNGSREPRÄSENTATIVEN BEFRAGUNG 

Marktforschung im Odenwald zum 
Projektstart von garantiert mobil! 



Management Summary & Empfehlungen 

2 garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Bekanntheit und Informationsquellen von garantiert mobil! 

• Die Bekanntheit von garantiert mobil! ist seit 2017 leicht von  45% auf 48% angestiegen. Mitfahrgelegenheit 
wird aber weniger häufig assoziiert als vor 1,5 Jahren. Die Bekanntheit ist bei den 15- bis 24-Jährigen am 
deutlichsten von  33% auf 50% gestiegen  

• Der Nutzeranteil ist stabil bei einem Prozent der Bevölkerung.  

• Informationen zu garantiert mobil! wurden weiterhin vor allem über Zeitungen/Zeitschriften (38%) 
wahrgenommen. Allerdings ist auch der Anteil an Mund-zu-Mund-Propaganda von 8% 2017 auf 16% 2019 
gestiegen 

• Konnten sich 2017 noch 59% der Kenner grundsätzlich vorstellen das Angebot von garantiert mobil! als 
Fahrgast zu nutzen, sind es nun nur noch 52%.  Hingegen ist der Anteil der Kenner die (vielleicht) selbst 
Fahrten anbieten würden von 38% auf 45% gestiegen 

• Hemmnisse sind weiterhin der Verzicht auf Flexibilität und die Abneigung, Fremde im eigenen Pkw 
mitzunehmen 

• Grundsätzlich ist Mitfahren eher vorstellbar, als Fahrten anzubieten. Die 15- bis 24-Jährigen sind am ehesten 
bereit das Angebot als Mitfahrer zu nutzen 

• Wer garantiert mobil! bereits genutzt hat, wird dies mit hoher Wahrscheinlichkeit wieder tun. Alle Nutzer würden 
das Angebot weiterempfehlen 

 
 



1. Ausgangssituation, Zielsetzung und Methode 

2. Bekanntheit und Nutzung von garantiert mobil! 

3. Image und Potenzial von garantiert mobil! 
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Ausgangssituation 

• Mit garantiert mobil! gibt es seit 08. September 2017 im Odenwaldkreis eine neue Form der öffentlichen 
Mobilität: Das klassische Angebot des öffentlichen Personennahverkehrs mit Bussen und Bahnen wird durch 
private Fahrten in Form von Mitfahrgelegenheiten und gewerbliche Fahrten in Form von Taxen ergänzt. Die 
Taxifahrten werden im Rahmen des Projektes vergünstigt angeboten.  

• Die OREG begegnet damit den großen Herausforderungen, vor denen der ÖPNV in Flächenlandkreisen heute 
steht. 

Zielsetzung 

• Ziel dieser telefonischen Befragung ist die Ermittlung von Bekanntheit, Informationskanälen und Image des 
neuen Angebotes garantiert mobil! 

• Darüber hinaus soll die Nutzung bzw. die Nutzungswahrscheinlichkeit des Angebotes erhoben werden. 

• Ein weiteres Ziel der Studie ist es, Nutzer-Potenziale und Optimierungsmöglichkeiten in der Kommunikation 
des Angebotes zu identifizieren.  

• Alle Angaben werden repräsentativ für die Bevölkerung des Odenwaldkreises ab 15 Jahren erhoben. 

• Mit Hilfe einer Wellenbefragung mit 0-Messung kurz nach Start des Projektes und einer Folgeerhebung 1,5 
Jahre nach Einführung soll überprüft werden, ob die kommunikativen Maßnahmen gewirkt haben, wo 
gegebenenfalls Informationsdefizite bestehen und welche Nutzeranteile erreicht werden konnten.  

garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Ausgangssituation und Zielsetzung 
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Telefonische Befragung  
 

Zeitraum:    Welle 1: 05. Oktober bis 15. November 2017  

   Welle 2: 29. März bis 7. Mai 2019  

Grundgesamtheit:   Wohnbevölkerung des Odenwaldkreises ab 15 Jahre  

Stichprobenziehung:   repräsentative Haushaltsstichprobe auf der Basis generierter Festnetz-
   Telefonnummern 

Auswahl der Zielpersonen:  auf Basis eines Quotenplans, der die Bevölkerungsverteilung im Kreis 
   hinsichtlich Alter und Geschlecht widerspiegelt 

Stichprobengröße:   Welle 1: N=407 

   Welle 2: N=453  

Gewichtung:   nach Gemeinde, Geschlecht und Alter (Kreisbasis)  
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Methode 
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55% 
52% 

16% 
16% 

29% 
32% 

nicht bekannt  gestützt bekannt ungestützt bekannt

garantiert mobil! ist 

47% 

26% 

25% 

15% 

11% 

28% 

26% 

17% 

5% 

8% 

11% 

8% 

Mitfahrgelegenheit/ Zusammenschluss/
Fahrgemeinschaft/ Mitfahrzentrale

garantierte Mobilität

kenne es nur dem Namen nach, keine
konkrete Vorstellung

(Online)Registrierung/Anmeldung beim
Fahrtanbieter/Fahrtteilnehmer

Taxi/Taxomobil

Bestellung nach Bedarf über Anruf/Mobil

Rufbus

2017
2019

Bekanntheit garantiert mobil! ist seit 2017 nur leicht gestiegen.  
Mitfahrgelegenheiten werden weniger häufig assoziert 

BEKANNTHEIT UND VORSTELLUNGEN ÜBER GARANTIERT MOBIL!  

Fragestellung: „ Kennen Sie (das Projekt) „garantiert mobil!“, wenn auch nur dem Namen nach?“ (GM2); „Können Sie mir erläutern, was Sie sich unter garantiert mobil vorstellen?“ (GM3)  
„Haben Sie von diesem Angebot doch schon einmal gehört oder gelesen?“ (GM4) ; Basis: 2017: Alle n=407; Angebot ungestützt bekannt n=117; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der 
häufigsten Nennungen; Basis: 2018: Alle n=450; Angebot ungestützt bekannt n=146; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen 
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garantiert mobil! bedeutet 

2017 
2019 

Anm.: Häufig wird in der  
Kommunikation gegenüber  
dem Kunden der Name  
Odenwaldmobil.de statt  
Garantiert mobil! verwendet.  
Das kann ein Grund dafür sein, 
Dass der Name noch nicht 
stärker in den Köpfen verankert ist 



Die Bekanntheit von garantiert mobil! ist in der Gruppe der 15-
24jährigen am deutlichsten angestiegen 

8 

BEKANNTHEIT GARANTIERT MOBIL! IN DEN VERSCHIEDENEN ALTERSGRUPPEN  

67% 
50% 

63% 57% 54% 57% 
40% 40% 

11% 

15% 

13% 
14% 18% 10% 

21% 24% 

22% 
35% 

24% 28% 28% 33% 39% 36% 

ungestützt bekannt
gestützt bekannt
nicht bekannt

15 - 24 Jahre 25 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 + Jahre 

garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Fragestellung: „ Kennen Sie (das Projekt) „garantiert mobil!“, wenn auch nur dem Namen nach?“ (GM2); „Haben Sie von diesem Angebot doch schon einmal gehört oder gelesen?“ (GM4)  
Basis: 2017:  15-24 Jahre n=51; 25-49Jahre n=140; 50-64 Jahre n=111; 65+ Jahre n=105; 2019:  15-24 Jahre n=57; 25-49Jahre n=155; 50-64 Jahre n=123; 65+ Jahre n=115 

garantiert mobil! Ist… 2017 2019 2017 2019 2017 2019 2017 2019 

Kenner 2019 (48%) 



2% 
3% 

nur anderer Nutzer
bekannt
eigene Nutzung

Garantiert mobil! ist bei 29% ungestützt und weiteren 16% gestützt 
bekannt. Der Nutzeranteil liegt mit 2% bei den Kennern sehr gering 
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BEKANNTHEIT UND NUTZUNG GARANTIERT MOBIL! 

Frage: „„ Kennen Sie (das Projekt) „Garantiert 
mobil“…“ (GM2);  
„Haben Sie von diesem Angebot doch schon 
einmal gehört oder gelesen?“ (GM4)  
Basis: Alle n=407 

garantiert mobi! 2019 

Kenner von 
garantiert mobil! 

29% 

16% Bekanntheit
gestützt

Bekanntheit
ungestützt

14.06.2019 

Nutzer von 
garantiert mobil! 

  Frage: : „Haben Sie garantiert mobil schon einmal 
genutzt?“(GM6); „Kennen Sie jemanden, der das 
Angebot von garantiert mobil bereits genutzt 
hat?“(GM7) Basis: Kenner garantiert mobil; n=183 

Nein 

• Insgesamt haben drei Befragte (1%) 
das Angebot bereits mindestens 
einmal genutzt. Ein weiteres Prozent 
(n=5) kennt jemanden, der das 
Angebot nutzt 

• zwei Personen ausschließlich als 
Fahrtanbieter 

• eine Person hat Fahrten angeboten 
und ein Taxomobil genutzt 

Frage: „In welcher Form haben Sie 
garantiert mobil genutzt?“ (GM8) 
Basis: n= 3 

Nein 

2017 



3% 
8% 

nur anderer Nutzer
bekannt
eigene Nutzung

Immerhin 5% der Befragten haben das Angebot schon einmal 
genutzt oder kennen jemanden der es nutzt 
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BEKANNTHEIT UND NUTZUNG GARANTIERT MOBIL! 

Frage: „„ Kennen Sie (das Projekt) „Garantiert 
mobil“…“ (GM2);  
„Haben Sie von diesem Angebot doch schon 
einmal gehört oder gelesen?“ (GM4)  
Basis: Alle n=450 

garantiert mobi! 2019 

Kenner von 
garantiert mobil! 

32% 

16% Bekanntheit
gestützt

Bekanntheit
ungestützt

14.06.2019 

Nutzer von 
garantiert mobil! 

  Frage: : „Haben Sie garantiert mobil schon einmal 
genutzt?“(GM6); „Kennen Sie jemanden, der das 
Angebot von garantiert mobil bereits genutzt 
hat?“(GM7) Basis: Kenner garantiert mobil; n=217 

Nein 

• 1% aller Befragten (n=6) nutzen das 
Angebot. Weitere 4% (n=18) kennen 
jemanden, der es nutzt  

• zwei Personen nutzen es 
ausschließlich als Fahrtanbieter 

• zwei weitere  Personen haben selbst 
Fahrten angeboten und sowohl 
Taxomobil- als auch Mitnahme-
fahrten in Anspruch genommen 

• eine Person hat Taxomobil- und 
Mitnahmefahrten genutzt  

• und eine weitere war Fahrgast im 
Taxomobil  

Frage: „In welcher Form haben Sie 
garantiert mobil genutzt?“ (GM8) 
Basis: n= 6 

Nein 

2019 



30% 

28% 

13% 

8% 

8% 

7% 

38% 

19% 

8% 

16% 

4% 

8% 

2% 

Werbung in Zeitungen/Zeitschriften

Redaktionelle Beiträge in Zeitungen/Zeitschriften

Flyer in Hausport/Briefkasten

Freunde, Bekannte

Rundfunk/Radio

Internet allgemein

Mobilitätsberater

2017
2019

Anteil an Mund-zu-Mund-Propaganda ist seid 2017 deutlich gestiegen. 
Die Mobilitätsberater sind insgesamt 19% bekannt 

INFOKANÄLE ZU GARANTIERT MOBIL! (UNGESTÜTZT)  

Fragestellung: „ Wie sind Sie auf garantiert mobil! aufmerksam geworden? Wo haben Sie etwas zu garantiert mobil gesehen oder gelesen?“ (GM5); Basis: 2017: Angebot bekannt n=183; 2019: 
Angebot bekannt n=205; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten Nennungen; Fragestellung: „ Haben Sie schon einmal von den Mobilitätsberatern gehört oder gelesen?“ (GM5b)  
2019: Angebot bekannt n=213 
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BEKANNTHEIT MOBILITÄTSBERATER 2% 17% 81% 

Ja (ungestützt) Ja (gestützt) Nein



40% 
35% 

19% 
17% 

41% 
48% 

(sehr) wahrscheinlich vielleicht weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich

Wahrscheinlichkeit  
Nutzung als Fahrgast 

38% 

21% 

16% 

5% 

54% 

19% 

29% 

6% 

Fahre mit eigenem Auto

mangelndes Vertrauen/ möchte nicht bei fremden Menschen
mitfahren

mangelnde Flexibilität

Anmeldung/ Buchung zu kompliziert

2017
2019

Nur noch 52% der Kenner können sich grundsätzlich vorstellen,  
das Angebot von garantiert mobil! als Fahrgast zu nutzen 

WAHRSCHEINLICHKEIT NUTZUNG UND GRÜNDE FÜR NICHT-NUTZUNG GARANTIER MOBIL! ALS FAHRGAST 

Fragestellung: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, im Rahmen von garantiert mobil! angebotene Mitnahmefahrten als Fahrgast zu nutzen?“ (GM11); Basis: 2017: Angebot bekannt n=183; 
2019: Angebot bekannt n=205; Fragestellung: „Weshalb können Sie sich nicht vorstellen, angebotene Mitnahmefahrten im Rahmen von garantiert mobil als Fahrgast zu nutzen?““(GM12);  
Basis: 2017 Nutzung‚ ‚weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich‘ n=75; 2019 Nutzung ‚weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich‘ n=94; Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten 
Nennungen 
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Gründe für Nicht-Nutzung garantiert mobil! als Fahrgast 

2017 
2019 



28% 
30% 

10% 
15% 

62% 
55% 

(sehr) wahrscheinlich vielleicht weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich

21% 

17% 

14% 

14% 

12% 

12% 

29% 

23% 

18% 

11% 

9% 

6% 

bin nicht bereit, Fremde im Auto mitzunehmen

keine Zeit, Terminplanung zu kompilziert, spontane Fahrten nicht
möglich

möchte mich nicht auf eine bestimmte Abfahrtszeit festlegen

altersbedingt/ familiäre Verpflichtungen/ gesundheitl. Gründe

kein Auto/ Fahre zu selten/ zu kurze Strecken

Verantwortung für Andere/ Versicherungsprobleme

2017
2019

Die Bereitschaft Fahrten anzubieten ist seit 2017 leicht gestiegen 

GRÜNDE FÜR NICHT-NUTZUNG GARANTIER MOBIL! ALS FAHRTANBIETER 

13 garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Gründe für Nicht-Nutzung garantiert mobil! als Fahrtanbieter 

Wahrscheinlichkeit  
Nutzung als Fahrtanbieter 

2017 
2019 

Fragestellung: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, als Fahrtanbieter an garantiert mobil! teilzunehmen?“ (GM11); Basis: 2017: Angebot bekannt n=183; 2019: Angebot bekannt n=205; 
Fragestellung: „ Weshalb können Sie sich nicht vorstellen, garantiert mobil! als Fahrtanbieter zu nutzen?““(GM12);  
Basis: 2017 Nutzung ‚weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich‘ n=108; 2019 Nutzung ‚weniger/ überhaupt nicht wahrscheinlich‘‘ n=116  Mehrfachnennungen möglich; Auswahl der häufigsten 
Nennungen 



49% 

36% 

34% 

37% 

42% 

40% 

24% 

20% 

32% 

34% 

23% 

23% 

40% 

38% 

33% 

43% 

33% 

22% 

26% 

29% 

54% 

50% 

37% 

29% 

40% 

35% 

28% 

30% 

25 - 49 Jahre 

Der Anteil derjenigen, die sich vorstellen können garantiert mobil! als 
Mitfahrer zu nutzen, ist in allen Untergruppen seit 2017 gesunken 
WAHRSCHEINLICHKEIT NUTZUNG GARANTIERT MOBIL! MITFAHRER UND FAHRTANBIETER 

14 garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Anteil Nutzung garantiert mobil! ist (sehr) wahrscheinlich (1-2)  

n= 183 

n= 176 

Gesamt 15 - 24 Jahre 50 - 64 Jahre 65+ Jahre 

n= 56 

n= 51 

n= 49 n= 15 

n= 17 

n= 62 

n= 52 n= 63 

Männlich 

n= 83 

n= 87 

Weiblich 

n= 93 

n= 96 

Achtung: sehr geringe 
Fallzahl! 

Frage: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, im Rahmen von garantiert mobil! angebotene Mitnahmefahrten als Fahrgast zu nutzen?“ (GM11) 
Frage: „Könnten Sie sich grundsätzlich vorstellen, als Fahrtanbieter an garantiert mobil! Teilzunehmen?“ (GM11b)  
Basis: Kenner von garantiert mobil! ; Skala: 1 „sehr wahrscheinlich“ bis 5 „überhaupt nicht wahrscheinlich“.  

2017 

2019 

Nutzung GM  
als Mitfahrer 

Nutzung GM  
als Fahrtanbieter 

2017 

2019 

n= 213 n= 52 n= 26 n= 662 n= 68 n= 104 n= 108 

n= 198 n= 66 n= 52 n= 15 n= 65 n= 96 n= 102 



1. Ausgangssituation, Zielsetzung und Methode 

2. Bekanntheit und Nutzung von garantiert mobil! 

3. Image und Potenzial von garantiert mobil! 

15 

AGENDA 

garantiert mobi! 2019 14.06.2019 



IMAGE GARANTIERT MOBIL! (1/2) 

Fragestellung: „Sagen Sie mir bitte, inwiefern die folgenden Eigenschaften Ihrer Meinung nach auf garantiert mobil! zutreffen.“ (GM16)  
Basis: Kenner garantiert mobil!  
  

83% 
76% 

81% 
79% 

62% 
44% 

44% 
47% 

13% 
19% 

13% 
18% 

24% 
39% 

46% 
40% 

3% 
5% 

5% 
3% 

14% 
17% 

10% 
13% 

 ist ein Ansatz, der
gut zum

Odenwaldkreis
passt

stellt eine gute
Ergänzung zu Bus

und Bahn dar

stellt eine gute
Alternative zum

PKW dar

ist einfach zu
nutzen

trifft (voll und ganz) zu teils/teils trifft (überhaupt) nicht zu

14.06.2019 garantiert mobi! 2019 16 

Garantiert mobil! passt gut zum Odenwaldkreis – in erster Linie als 
Ergänzung zum ÖPNV, in zweiter Linie als Alternative zum Pkw 

garantiert mobil! ... 

n=158 

n=162 

n=152 

n=91 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

n=192 

n=197 

n=189 

n=93 



IMAGE GARANTIERT MOBIL! (2/2) 

Fragestellung: „Sagen Sie mir bitte, inwiefern die folgenden Eigenschaften Ihrer Meinung nach auf garantiert mobil zutreffen.“ (GM16)  
Basis: Kenner garantiert mobil! n=52-137; *bei diesen Nennungen häufig keine Angabe, da keine Nutzungserfahrung 
  

76% 
71% 

70% 
57% 

48% 
47% 

35% 
39% 

30% 
36% 

22% 
25% 

28% 
40% 

50% 
40% 

56% 
51% 

63% 
53% 

2% 
5% 

2% 
3% 

2% 
13% 

9% 
10% 

7% 
11% 

ist innovativ

 ist kundenorientiert

 ist leistungsfähig

bietet hohe Qualität

 ist zuverlässig

trifft (voll und ganz) zu teils/teils trifft (überhaupt) nicht zu

14.06.2019 garantiert mobi! 2019 17 

Das Image von garantiert mobil! wird als innovativ und kundenorientiert 
empfunden. Leistung und Qualität sind noch schwer einzuschätzen 

garantiert mobil! ... 

n=120 

n=137 

n=87* 

n=60* 

n=52* 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

n=163 

n=133 

n=95 

n=75 

n=66 



59% 
52% 

47% 
38% 

38% 
40% 

17% 
22% 

13% 
18% 

17% 
17% 

10% 
17% 

12% 
17% 

7% 
8% 

12% 
11% 

24% 
31% 

43% 
45% 

50% 
43% 

75% 
69% 

75% 
71% 

Ich helfe Nachbarn und Bekannten, indem ich sie
mit dem Auto mitnehme

Mit fremden Menschen im Auto zu fahren kostet
mich Überwindung

Das Smartphone ist bei der Organisation meiner
Mobilität besonders wichtig

Ich kann einige Aktivitäten nicht unternehmen,
weil ich nicht weiss wie ich dahin kommen soll

bzw. keine Fahrtmöglichkeit habe

 Um mobil zu sein, fahre ich oft mit Nachbarn und
Bekannten mit

stimme (voll und ganz) zu teils/teils stimme (überhaupt) nicht zu

AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! 

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte 
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle 

14.06.2019 garantiert mobi! 2019 18 

Eine Mehrheit ist bereit, Bekannte im eigenen Wagen mitzunehmen. 
Die Mitnahme von Fremden kostet viele jedoch Überwindung. 

n=396 

n=393 

n=391 

n=402 

n=404 

n=418 

n=433 

n=438 

n=60 

n=439 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 

2017 

2019 



58% 

24% 

67% 
58% 62% 56% 60% 

11% 

28% 

8% 
9% 

11% 
11% 

12% 
8% 

16% 

6% 
10% 

7% 
10% 6% 

7% 
12% 

7% 8% 5% 9% 6% 

15% 20% 13% 15% 14% 13% 16% 
Ich stimme voll
und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

42% der Odenwälder zw. 15 und 24 Jahren fühlen sich aufgrund 
mangelnder Fahrtmöglichkeiten bei Aktivitäten eingeschränkt 

19 

AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN 

garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Ich kann einige Aktivitäten nicht unternehmen, weil ich nicht weiß, wie ich dahin kommen soll bzw. 
keine Fahrtmöglichkeit habe (2019) 

15 - 24  
Jahre 

Gesamt 25 - 49  
Jahre 

50 - 64  
Jahre 

65 +  
Jahre 

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte 
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=439 
  

männlich weiblich 



21% 
31% 

14% 
22% 27% 22% 21% 

9% 
9% 

14% 6% 11% 8% 

17% 
13% 

21% 
13% 17% 16% 18% 

17% 6% 17% 
18% 17% 17% 16% 

36% 
44% 38% 33% 33% 35% 37% 

Ich stimme voll
und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

Nachbarschaftshilfe durch Mitfahrgelegenheiten leisten rund 
70% der Odenwälder 

20 

AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN 
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Ich helfe Nachbarn und Bekannten, indem ich sie mit dem Auto mitnehme (2019) 

15 - 24  
Jahre 

Gesamt 25 - 49  
Jahre 

50 - 64  
Jahre 

65 +  
Jahre 

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte 
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=418 
  

männlich weiblich 



58% 

23% 

66% 61% 61% 53% 
62% 

13% 

12% 

13% 
12% 15% 

16% 
11% 

11% 

19% 

10% 
10% 9% 

14% 8% 
8% 

23% 

6% 
4% 8% 5% 11% 

10% 
23% 

5% 13% 7% 12% 8% Ich stimme voll
und ganz zu

2

3

4

Ich stimme
überhaupt nicht
zu

Mitfahrgelegenheiten durch Bekannte/ Nachbarn nehmen in 
erster Linie Jugendliche in Anspruch 
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AUSSAGEN ZUR ERMITTLUNG DES POTENZIALS VON GARANTIERT MOBIL! BEI VERSCHIEDENEN ZIELGRUPPEN 

garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

Um mobil zu sein, fahre ich oft mit Nachbarn und Bekannten mit (2019) 

15 - 24  
Jahre 

Gesamt 25 - 49  
Jahre 

50 - 64  
Jahre 

65 +  
Jahre 

Fragestellung: „Im Folgenden haben wir einige Aussagen zum Thema Mobilität gesammelt. Ich lese Ihnen die Aussagen vor und Sie sagen mir bitte 
inwieweit Sie den Aussagen zustimmen.“ (GM1) Basis: Alle n=445 
  

männlich weiblich 



6 

(1) Würde ich auf jeden Fall empfehlen

4 2 

sehr wahrscheinlich (eher) wahrscheinlich

2 2 2 

sehr zufrieden zufrieden eher zufrieden

Wer garantiert mobil! bereits genutzt hat, wird dies mit hoher 
Wahrscheinlichkeit wieder tun und es auch weiter empfehlen 

GESAMTZUFRIEDENHEIT MIT GARANTIERT MOBIL!  

Fragestellung: „Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot von garantiert mobil! insgesamt?“ (GM14a); Basis: Angebot genutzt n=6; Fragestellung:  „Wie wahrscheinlich ist es, dass sie garantiert 
mobil! auch in Zukunft nutzen werden?“ Basis: Angebot genutzt n=6; Fragestellung: „Würden Sie das Angebot von garantiert mobil! weiterempfehlen?“ Basis: Angebot genutzt n=6;  
Fragestellung: „Was sollte aus Ihrer Sicht bei garantiert mobil! noch verbessert werden?“ Basis: Angebot genutzt n=6 
 

22 garantiert mobi! 2019 14.06.2019 

2019 

2019 

WAHRSCHEINLICHKEIT ZUKÜNFTIGE NUTZUNG 

2019 

WEITEREMPFEHLUNG 

VERBESSERUNGSVORSCHLÄGE GARANTIERT MOBIL • bessere Informationspolitik und 
einfachere Gestaltung (n=1) 

Grund: keine Angabe 

Anm.: Absolutwerte aufgrund der geringen Fallzahl! 



 
Susanne Gilsdorf, Stephanie Giese,  
Matthias Rabe, 
Susanne Schubert, Petra Märkl 
RMV- und rms-Marktforschung 

Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH 
Alte Bleiche 5 
65719 Hofheim am Taunus 
Telefon: (0 61 92) 294-411 
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ANLASS & ZIELSETZUNGEN

Anlass

 Mit dem Projekt garantiert mobil! wird seit 08. September 2017 eine neue 
Form der öffentlichen Mobilität im Odenwaldkreis angeboten.

 Die Einführung des innovativen Systems ist für Wissenschaft und Praxis in 
vielerlei Hinsicht neu.

Zielsetzungen der Kundenbefragung

 Erfassung der Akzeptanz des Angebots

 Erfassung von Erfahrungen bzgl. der Angebotsnutzung

 Erfassung der Wirkungen der Kommunikations- und Betriebsprozesse 

 Identifizieren von Potentialen und Hemmnissen der Angebotsnutzung von 
garantiert mobil!

4



METHODIK

Quantitative Onlinebefragung

Zeitraum: 03.05.2018 – 04.06.2018

Grundgesamtheit: Registrierte gm!-Nutzer (n=200)

Zugang: Offener Zugang 

Stichprobengröße: n=110

Rücklauf: 55%

Anreiz: Gewinnspiel über 
Bonusguthaben

5



METHODIK

Erhebungsinstrument

6

Motivation  
Registrierungsprozess

Fahrtanbieter Fahrgast Nicht-Nutzer

Gesamtbewertung

 Motivation
 Bewertung Registrierungsprozess

 Bewertung der einzelnen Nutzungsoptionen
 Identifizieren von Nutzungspotentialen
 Identifizierung von Nutzungshemmnissen

 Bewertung der Gesamtzufriedenheit



KERNERGEBNISSE DER 
BEFRAGUNG

7



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2018

8

5%

17%

30%

40%

8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

unter 18 Jahre 18 - 29 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 80 Jahre

Altersverteilung der registrierten Nutzer
(Frage: Wie alt sind Sie? Basis: Anzahl Beobachtungen; n=87)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2019
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4%

19%

30% 31%

16%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

unter 18 Jahre 18 - 29 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 80 Jahre

Altersverteilung der registrierten Nutzer
(Frage: Wie alt sind Sie? Basis: Anzahl Beobachtungen; n=172)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2018
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5% 7%

68%

14%
2% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Schüler/in Student/in Berufstätige(r) Rentner/in Hausfrau/Hausmann Sonstige

Beschäftigung der registrierten Nutzer
(Frage: Welcher Beschäftigung gehen Sie nach? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=88)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2019
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6% 8%

64%

21%

2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Schüler/in Student/in Berufstätige(r) Rentner/in Hausfrau/Hausmann

Beschäftigung der registrierten Nutzer
(Frage: Welcher Beschäftigung gehen Sie nach? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=165)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2018
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19% 17% 16%

10%

7% 6% 5% 5% 5% 3% 3% 2% 1%
0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

Wohnortverteilung

(Frage: In welcher Gemeinde (ggf. Ortsteil) im Odenwaldkreis wohnen Sie? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=86)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2019

13

22%

19%

10%
8% 8% 8%

6%
4% 4% 4% 3% 2% 1% 1%0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

Wohnortverteilung

(Frage: In welcher Gemeinde (ggf. Ortsteil) im Odenwaldkreis wohnen Sie? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=170)



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2018

Stadt Einwohnerzahl Absolute Häufigkeit der 
Stichprobe

Relative Häufigkeit der 
Stichprobe Bevölkerungsanteil

Michelstadt 16088 16 19% 0,10%

Erbach 13630 15 17% 0,11%

Oberzent 10139 14 16% 0,14%

Bad König 9760 9 10% 0,09%

Brombachtal 3487 6 7% 0,17%

Breuberg 7387 5 6% 0,07%

Brensbach 5012 4 5% 0,08%

Reichelsheim 8550 4 5% 0,05%

Mossautal 2419 4 5% 0,17%

Lützelbach 6873 3 3% 0,04%

außerhalb X 3 3% X

Höchst 10102 2 2% 0,02%

Groß-Bieberau 4690 1 1% 0,02%

14

Stand: 09.2018



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2019
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Stand: 09.2018

Stadt Einwohnerzahl Absolute Häufigkeit der 
Stichprobe

Relative Häufigkeit der 
Stichprobe Bevölkerungsanteil

Michelstadt 16151 22 22% 0,13%

Erbach 13666 19 19% 0,14%

Oberzent 10180 10 10% 0,10%

Bad König 9762 8 8% 0,08%

außerhalb x 8 8% x

Mossautal 2413 8 8% 0,31%

Breuberg 7415 6 6% 0,08%

Brombachtal 3503 4 4% 0,10%

Höchst 10185 4 4% 0,04%

Reichelsheim 8581 4 4% 0,04%

Lützelbach 6812 3 3% 0,04%

Brensbach 5028 2 2% 0,04%

Fränkisch-Crumbach 3102 1 1% 0,02%

Otzberg 6424 1 1% 0,02%



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
STICHPROBE 2018

18

70% 19% 11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pkw-Verfügbarkeit

(Frage: Wie oft steht Ihnen ein Pkw zur Verfügung? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=81)

jederzeit

gelegentlich

nie



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
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69% 21% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pkw-Verfügbarkeit

(Frage: Wie oft steht Ihnen ein Pkw zur Verfügung? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=143)

jederzeit

gelegentlich

nie



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
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89% 11%

70% 19% 11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

PKW Verfügbarkeit
(n=81)

Führerschein (n=91)

Führerscheinbesitz und Pkw-Verfügbarkeit der registrierten Nutzer

(Fragen: Wie oft steht Ihnen ein Pkw zur Verfügung? Besitzen Sie einen Führerschein? Basis: Anzahl Beobachtungen)

ja nein jederzeit gelegentlich nie



ALLGEMEINE ANGABEN ZUR
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82% 19%

69% 21% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

PKW Verfügbarkeit
(n=143)

Führerschein (n=178)

Führerscheinbesitz und Pkw-Verfügbarkeit der registrierten Nutzer

(Fragen: Wie oft steht Ihnen ein Pkw zur Verfügung? Besitzen Sie einen Führerschein? Basis: Anzahl Beobachtungen)

ja nein jederzeit gelegentlich nie



NUTZERGRUPPEN
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NUTZERGRUPPEN 2018

24%

4%

24%

11%

27%

16%

24%

69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Suchen von
Verbindungen
 und Fahrten

Fahrtanbieter

Nutzungshäufigkeit von garantiert mobil!

(Frage: Wie häufig haben Sie folgende Optionen von garantiert mobil! schon in Anspruch genommen? Basis: Anzahl Beobachtungen; 
n=95)

Häufiger als
5 Mal

3-5 Mal

1-2 Mal

nie
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NUTZERGRUPPEN 2019
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41%

5%

14%

2%

21%

11%

24%

82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Suchen von
Verbindungen
 und Fahrten

Fahrtanbieter

Nutzungshäufigkeit von garantiert mobil!
(Frage: Wie häufig haben Sie folgened Optionen von garantiert mobil! schon in Anspruch genommen? Basis: Anzahl Beobachtungen; n=219, 

n=220)

Häufiger als 5
Mal

3-5 Mal

1-2 Mal

nie



NUTZERGRUPPEN
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Registrierte 
Nutzer

Nutzer

FahrgastFahrtanbieter

Nicht-Nutzer

 Einstellen von 
Fahrten

 Realisierte 
Mitnahmefahrten

 Suchen von 
Verbindungen 
und Fahrten

 Buchen von 
Mitnahmefahrten

 Nicht-Nutzer 
komplett

 Nicht-Nutzer 
Fahrgast

 Nicht-Nutzer 
Fahrtanbieter



NUTZERGRUPPEN 2018
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16%

8%

54%

22%

garantiert mobil! Nutzergruppen

(Frage: Wie häufig haben Sie folgende Optionen von garantiert mobil! schon in Anspruch genommen? Basis: Nicht-Nutzer, Anzahl 
Beobachtungen; n=95)

Nicht-Nutzer

Nutzer Fahrtanbieter

Nutzer "Suchen von Verbindungenn
und Fahrten"
Nutzer komplett



NUTZERGRUPPEN 2019
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19%

5%

63%

19%

garantiert mobil! Nutzergruppen
(Frage: Wie häufig haben Sie folgende Optionen von garantiert mobil! schon in Anspruch genommen? Basis: Nicht-Nutzer; Anzahl 

Beobachtungen; n=219)

Nicht-Nutzer

Nutzer Fahrtanbieter

Nutzer "Suchen von Verbindungenn
und Fahrten"
Nutzer komplett



MOTIVATION & 
REGISTRIERUNGSPROZESS
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MOTIVATION 2018
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3%

12%

14%

15%

19%

24%

27%

38%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Kinospot

Plakatwerbung

Flyer in Hauspost/Briefkasten

Flyer

Soziale Medien

garantiert mobil! Homepage

Werbung in Zeitungen/Zeitschriften

Freunde/Bekannte

Aufmerksamkeit garantiert! mobil
(Frage: Wie sind Sie auf garantiert! mobil aufmerksam geworden? Basis: Anzahl Beobachtungen; n=74)



MOTIVATION 2019

30

1%

19%

17%

3%

10%

3%

10%

9%

28%

15%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Rundfunk/Radio

Mobilitätsberater

Sonstiges

Kinospot

Plakatwerbung

Flyer in Hauspost/Briefkasten

Flyer

Soziale Medien

garantiert mobil! Homepage

Werbung in Zeitungen/Zeitschriften

Freunde/Bekannte

Aufmerksamkeit garantiert! mobil
(Frage: Wie sind Sie auf garantiert! mobil aufmerksam geworden? Basis: Anzahl Beobachtungen; n=209)



MOTIVATION 2018

31

3%

15%

18%

24%

39%

48%

50%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55%

Die Bonuszahlung für die Registrierung

Ich möchte unabhängig von Freunden und Familie meine
Wege zurücklegen

Die Möglichkeit ein taxOMobil zu bestellen

Ich wollte einen Rufbus online bestellen

Ich kann mir vorstellen, jemanden in meinem Auto
mitzunehmen

Ich wollte bei dem innovativen Projekt dabei sein

Ich war neugierig auf das Angebot

Motivation der registrierten Nutzer 
(Frage: Was hat Sie motiviert, sich bei garantiert! mobil zu registrieren? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=93)
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32

7%

14%

3%

18%

32%

44%

15%

29%

41%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55%

Sonstiges

Ein Mobilitätsberater hat mir garantiert mobil! empfohlen
und erklärt

Die Bonuszahlung für die Registrierung

Ich möchte unabhängig von Freunden und Familie meine
Wege zurücklegen

Die Möglichkeit ein taxOMobil zu bestellen

Ich wollte einen Rufbus online bestellen

Ich kann mir vorstellen, jemanden in meinem Auto
mitzunehmen

Ich wollte bei dem innovativen Projekt dabei sein

Ich war neugierig auf das Angebot

Motivation der registrierten Nutzer 
(Frage: Was hat Sie motiviert, sich bei garantiert! mobil zu registrieren? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=209)
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48%

51%

60%

59%

30%

35%

13%

20%

17%

12%

12%

11%

4%

2%

11%

7%

1%

5%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Der Registrierungsprozess ist verständlich (n=94)

Alle zu machenden Angaben waren nachvollziehbar
(n=94)

Es sind keine technischen Probleme bei der
Registrierung aufgekommen (n=94)

Ich konnte mich ohne Hilfestellungen problemlos bei
garantiert mobil! Registrieren (n=94)

Verständlichkeit des Registrierungsprozesses 
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen in Bezug auf den Registrierungsprozess zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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50%

55%

52%

55%

30%

31%

22%

21%

15%

9%

9%

12%

5%

4%

13%

7%

0,5%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Der Registrierungsprozess ist verständlich (n=205)

Alle zu machenden Angaben waren nachvollziehbar
(n=205)

Es sind keine technischen Probleme bei der
Registrierung aufgekommen (n=207)

Ich konnte mich ohne Hilfestellungen problemlos bei
garantiert mobil! Registrieren (n=205)

Verständlichkeit des Registrierungsprozesses 
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen in Bezug auf den Registrierungsprozess zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu



AUSWERTUNGSERGEBNISSE 
GARANTIERT MOBIL!-
NICHT-NUTZER

35



GM!-NICHT-NUTZER

7%

7%

7%

14%

14%

57%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Das Buchungsportal ist mir zu kompliziert

Ich möchte unabhängig sein

Das Buchungsportal funktioniert nicht zuverlässig
                                                   (technische Gründe)

ÖPNV-Angebot ist ausreichend

Ich möchte kein Prepaid-Konto nutzen

Ich fahre mit dem eigenen Auto

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Gründe für die Nicht-Nutzung von garantiert mobil!
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Suchen von Verbindungen und Fahrten genutzt? Basis: Anzahl 

Beobachtungen; n=14)
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24%

9%

12%

6%

9%

3%

9%

39%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Ich fühle mich unsicher

Das Buchungsportal ist mir zu kompliziert

Ich möchte unabhängig sein

Ich fühle mich unsicher

ÖPNV-Angebot ist ausreichend

Ich möchte kein Prepaid-Konto nutzen

Ich fahre mit dem eigenen Auto

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Gründe für die Nicht-Nutzung von garantiert mobil!
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Suchen von Verbindungen und Fahrten genutzt? Basis: Anzahl 

Beobachtungen, N=33)



GM!-NICHT-NUTZER 2019

42

62%

26%

12%

Nutzung von garantiert mobil! als Fahrgast

(Frage: Können Sie sich grundsätzlich vorstellen garantiert mobil! als Fahrgast zu nutzen? Basis: Anzahl Beobachtungen; Nicht-Nutzer)

Ja Ja, unter bestimmten Voraussetzungen Nein

Nicht-Nutzer n=34

2018 2019

73%

20%

7%

Nicht-Nutzer n=15



Ja, wenn…

 …mir mein eigenes Auto nicht zur Verfügung

stünde

 …es günstiger wäre

 …spontane Fahrten möglich wären

 …die eigene Sicherheit gewährleistet wäre

 …ich Fahrtwünsche einstellen könnte

 ...ich als älterer Mensch von der Haustür abgeholt werden würde

GM!-NICHT-NUTZER

44

Nutzung von garantiert mobil! als Fahrgast
(Frage: Können Sie sich grundsätzlich vorstellen garantiert mobil! als Fahrgast zu nutzen? Basis: Antworten; Nicht-Nutzer)
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45

18%

9%

9%

64%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80%

Ich besitze kein eigenes Auto

Das Buchungsportal funktioniert nicht zuverlässig (technische
Gründe)

Meine gewünschte Fahrtroute wird nicht gefunden

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Ich fühle mich unsicher

Das Einstellen von Fahrten ist mir zu kompliziert

Gründe für die Nicht-Nutzung (Anbieter)
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Anbieten Ihrer eigenen Fahrten genutzt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=11)
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21%

12%

12%

6%

6%

15%

12%

55%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Das Angebot ist nicht selbsterklärend

Ich möchte unabhängig sein

Das Buchungsportal ist mir zu kompliziert

Die Vergütung ist zu gering

Ich besitze kein eigenes Auto

Meine gewünschte Fahrtroute wird nicht gefunden

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Ich fühle mich unsicher

Das Einstellen von Fahrten ist mir zu kompliziert

Gründe für die Nicht-Nutzung (Anbieter)
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Anbieten Ihrer eigenen Fahrten genutzt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=33)



GM!-NICHT-NUTZER 2018

60%

20%

20%

Möglichkeit zur Nutzung von garantiert mobil! als Fahrtanbieter

(Frage: Können Sie sich vorstellen Mitnahmefahrten als Fahrtanbieter bei "garantiert mobil!" anzubieten Basis: Anzahl Beobachtungen; Nicht-Nutzer 
n=15)

Ja Ja, wenn... Nein

Ja, wenn…

 … das Einstellen von Fahrten einfacher wäre

 … das Buchungsportal zuverlässiger funktionieren

würde

 … Fahrtrouten besser zu meinen eigenen Wegen 

passen würden

 … das Anbieten von spontanen Fahrten möglich 

wäre

 … ich ein eigenes Auto hätte

48
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35%

18%

47%

Möglichkeit zur Nutzung von garantiert mobil! als Fahrtanbieter

(Frage: Können Sie sich vorstellen Mitnahmefahrten als Fahrtanbieter bei "garantiert mobil!" einzustellen? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=34)

Ja Ja, wenn... Nein

1

3

1

1

Ja, wenn ich ein eigenes Auto
hätte.

Ja,wenn das Anbieten von
spontanen Fahrten möglich…

Ja, wenn die gewünschten
Fahrtrouten besser zu meinen…

Ja, wenn es um kürzere
Fahrstrecken geht.

0 1 2 3 4 5

Gründe für die Nicht-Nutzung 
(Anbieter)

(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum 
Anbieten Ihrer eigenen Fahrten genutzt? Basis: Nennungen, N=5)



AUSWERTUNGSERGEBNISSE 
GARANTIERT MOBIL!-NUTZER
FAHRGAST
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52

76%

75%

74%

81%

61%

62%

71%

14%

14%

21%

15%

17%

21%

18%

8%

8%

3%

5%

15%

13%

10%

2%

3%

2%

0%

8%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich finde mich auf dem Buchungssystems gut
zurecht  (n=63)

Die Bedienung des Systems ist intuitiv
möglich (n=63)

Die Abfolge der Schritte beim Buchen von
Fahrten finde ich logisch (n=62)

Alle verwendeten Begriffe und Bezeichnungen
im Buchungssystem sind leicht verständlich

(n=62)

Fahrten können ohne Hilfestellungen von
allen Personenkreisen gebucht werden (n=61)

Die Buchungsplattform ist in technischer
Hinsicht zuverlässig und stabil (n=61)

Die Preise finde ich angemessen (n=61)

Angebotsnutzung als Fahrgast
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen zu? Basis, Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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47%

32%

45%

45%

30%

33%

39%

30%

39%

33%

37%

33%

34%

31%

13%

20%

16%

14%

19%

20%

21%

9%

7%

5%

3%

11%

9%

6%

1%

2%

1%

1%

8%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich finde mich auf dem Buchungssystems gut
zurecht (n=148)

Die Bedienung des Systems ist intuitiv
möglich (n=148)

Die Abfolge der Schritte beim Buchen von
Fahrten finde ich logisch (n=147)

Alle verwendeten Begriffe und Bezeichnungen
im Buchungssystem sind leicht verständlich

(n=146)

Fahrten können ohne Hilfestellungen von
allen Personenkreisen gebucht werden

(n=145)

Die Buchungsplattform ist in technischer
Hinsicht zuverlässig und stabil (n=144)

Die Preise finde ich angemessen (n=145)

Angebotsnutzung als Fahrgast
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu



GM!-FAHRGAST 2018

Bewertung privater Mitnahmefahrten

 Aufgrund der geringen Fallzahl (n=3) keine konkreten 
Aussagen möglich

ABER:

 Private Mitnahmefahrten werden überwiegend als 
zufriedenstellend eingestuft

 Aspekte wie Buchung von Fahrten oder ÖPNV-
Anschlusssicherheit werden mit der Skalierungsoption 
„sehr zufrieden“ bewertet

55
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Bewertung taxOMobil

 taxOMobil-Fahrten werden überwiegend als zufriedenstellend 
eingestuft; (n=15)

 Preise: 17% sehr zufrieden; 58% zufrieden; 25% eher zufrieden

 Mobilitätsgarantie: 69% sehr zufrieden; 23% zufrieden;
8% eher zufrieden

 Zuverlässigkeit/Pünktlichkeit: 86% sehr zufrieden;
7% zufrieden; 7% unzufrieden

56



GM!-FAHRGAST 2018

57

26%

24%

50%

Möglichkeit zur Nutzung von garantiert mobil! als Fahrtanbieter

(Frage: Können Sie sich vorstellen selbst Mitnahmefahrten für "garantiert mobil!" anzubieten? Basis: Antworten; n=50)

Ja Ja, wenn... Nein

1

2

2

4

4

5

0 1 2 3 4 5 6

Ja, wenn das Buchungsportal zuverlässiger
funktionieren würde (technische Gründe)

Ja, wenn die Vergütung großzügiger wäre

Ja, wenndas Angebot einfacher und
verständlicher zu nutzen wäre

Ja, wenn ich ein Auto hätte

Ja, wenn die gewünschten Fahrtrouten
besser zu meinen eigenen Wegen passen

würden

Ja, wenn spontane Fahrten möglich wären

Anzahl Nennungen

Frage: Können Sie sich vorstellen selbst Mitnahmefahrten für garantiert mobil! 
anzubieten? Basis: Nennungen; n=11
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35%

18%

47%

Möglichkeit zur Nutzung von garantiert mobil! als Fahrtanbieter

(Frage: Können Sie sich vorstellen Mitnahmefahrten als Fahrtanbieter bei "garantiert mobil!" einzustellen? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=34)

Ja Ja, wenn... Nein
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18%

9%

9%

64%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80%

Ich besitze kein eigenes Auto

Das Buchungsportal funktioniert nicht zuverlässig (technische
Gründe)

Meine gewünschte Fahrtroute wird nicht gefunden

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Ich fühle mich unsicher

Das Einstellen von Fahrten ist mir zu kompliziert

Gründe für die Nicht-Nutzung (Anbieter)
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Anbieten Ihrer eigenen Fahrten genutzt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=11)
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21%

12%

12%

6%

6%

15%

12%

55%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Das Angebot ist nicht selbsterklärend

Ich möchte unabhängig sein

Das Buchungsportal ist mir zu kompliziert

Die Vergütung ist zu gering

Ich besitze kein eigenes Auto

Meine gewünschte Fahrtroute wird nicht gefunden

Es hat sich noch keine Gelegenheit ergeben

Ich fühle mich unsicher

Das Einstellen von Fahrten ist mir zu kompliziert

Gründe für die Nicht-Nutzung (Anbieter)
(Frage: Warum haben Sie garantiert! mobil bisher noch nicht zum Anbieten Ihrer eigenen Fahrten genutzt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=33)
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63

7%

20%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Der Aufladeprozess ist unverständlich

Ich wollte das Angebot lediglich testen und den Bonus
verfahren

Kein Bedarf

Gründe für ausbleibende Kontoaufladung
(Frage: Warum haben Sie Ihr Konto bisher noch nicht aufgeladen? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=41)
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22%

11%

15%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Der Aufladeprozess ist unverständlich

Ich wollte das Angebot lediglich testen und den Bonus
verfahren

Kein Bedarf

Gründe für ausbleibende Kontoaufladung
(Frage: Warum haben Sie Ihr Konto bisher noch nicht aufgeladen? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=85)



AUSWERTUNGSERGEBNISSE 
GARANTIERT MOBIL!-NUTZER
FAHRTANBIETER
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66

25%

21%

33%

41%

37%

33%

30%

29%

29%

15%

37%

19%

26%

48%

21%

32%

30%

22%

19%

15%

11%

18%

18%

19%

22%

19%

11%

7%

4%

4%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich finde mich auf dem Buchungssystems gut
zurecht (n=28)

Die Bedienung des Systems ist intuitiv
möglich (n=28)

Die Abfolge der Schritte beim Einstellen von
Fahrten finde ich logisch (n=27)

Alle verwendeten Begriffe und Bezeichnungen
sind leicht verständlich (n=27)

Private Fahrten können ohne Hilfestellungen
von allen Personenkreisen in das

Buchungssystem eingestellt werden (n=27)

Die Buchungsplattform ist in technischer
Hinsicht zuverlässig und stabil (n=27)

Der Vergütungsansatz für Fahrtanbieter ist
angemessen (n=27)

Angebotsnutzung als Fahrtanbieter
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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39%

29%

28%

40%

17%

23%

23%

26%

23%

38%

37%

40%

40%

33%

13%

32%

7%

17%

20%

20%

27%

16%

16%

10%

7%

10%

10%

13%

6%

17%

13%

7%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich finde mich auf dem Buchungssystems gut
zurecht (n=31)

Die Bedienung des Systems ist intuitiv
möglich (n=31)

Die Abfolge der Schritte beim Einstellen von
Fahrten finde ich logisch (n=29)

Alle verwendeten Begriffe und Bezeichnungen
sind leicht verständlich (n=30)

Private Fahrten können ohne Hilfestellungen
von allen Personenkreisen in das

Buchungssystem eingestellt werden (n=30)

Die Buchungsplattform ist in technischer
Hinsicht zuverlässig und stabil (n=30)

Der Vergütungsansatz für Fahrtanbieter ist
angemessen (n=30)

Angebotsnutzung als Fahrtanbieter
(Frage: Inwiefern treffen folgende Aussagen zu? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu



GM!-FAHRTANBIETER

Bewertung privater Mitnahmefahrten

 Aufgrund der geringen Fallzahl (n=3) keine konkreten 
Aussagen möglich

ABER:

 Private Mitnahmefahrten werden grundlegend als 
zufriedenstellend eingestuft

 Informationsdienste, Pünktlichkeit der Fahrgäste und 
Abwicklung der Zahlungen von Aufwandsentschädigungen 
werden von 2 von 3 Probanden als sehr zufriedenstellend 
bewertet

70
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Möglichkeit zur Nutzung von garantiert mobil! als Fahrgast

 7 von 8 Fahrtenanbieter können sich vorstellen garantiert 
mobil! auch als Fahrgast zu nutzen

 Potentielle Voraussetzungen können u.a. die fehlende 
eigene Pkw-Verfügbarkeit oder das Wahrnehmen 
spontaner Fahrten darstellen
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VERÄNDERTES
MOBILITÄTSVERHALTEN 2018 

73

11%

11%

33%

44%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Mit dem eigenen Pkw

Mit Bus und Bahn

Ich habe mich von Verwandten und
Bekannten fahren lassen

Ich habe Fahrten nicht unternommen

Mit dem Taxi oder Mietwagen

Motivationsverhalten der registrierten  Nutzer
(Frage: Wie haben Sie Fahrten, die Sie heute als Mitfahrer privater Fahrtangebote / mit dem taxOMobil zurücklegen, vor "garantiert mobil!" 

zurückgelegt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=18 )



VERÄNDERTES
MOBILITÄTSVERHALTEN 2019 
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4%

35%

39%

44%

17%

22%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges

Mit dem eigenen Pkw

Mit Bus und Bahn

Ich habe mich von Verwandten und
Bekannten fahren lassen

Ich habe Fahrten nicht unternommen

Mit dem Taxi oder Mietwagen

Motivationsverhalten der registrierten  Nutzer
(Frage: Wie haben Sie Fahrten, die Sie heute als Mitfahrer privater Fahrtangebote / mit dem taxOMobil zurücklegen, vor "garantiert mobil!" 

zurückgelegt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=69)



ANREGUNGEN & 
GESAMTBEWERTUNG



ANREGUNGEN |
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77

42,2

68,5

37,5

67,4

13,8

58,1

18,9

16,9

37,5

16,3

18,4

22,1

23,3

12,4

15,9

12,8

24,1

14,0

15,6

2,2

9,1

3,5

43,7

5,8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Garantiert mobil! hilft mir persönlich, mobiler zu
sein

Garantiert mobil! stellt eine gute Ergänzung zu Bus
und Bahn dar

Garantiert mobil! stellt eine gute Alternative zum
eigenen Auto dar

Garantiert mobil! ist einfach zu nutzen

Durch garantiert mobil! hat sich mein
Mobilitätsverhalten geändert

Garantiert mobil! kann problemlos ohne
Hilfestellungen von Freunden/Bekannten/Familie

genutzt werden

Ich würde garantiert mobil! Freunden/Bekannten/
Familie weiterempfehlen

Motivationsverhalten der registrierten  Nutzer
(Frage: Wie haben Sie Fahrten, die Sie heute als Mitfahrer privater Fahrtangebote / mit dem taxOMobil zurücklegen, vor "garantiert mobil!" 

zurückgelegt? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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29%

44%

24%

37%

13%

30%

48%

20%

25%

21%

27%

12%

28%

21%

19%

18%

28%

21%

17%

24%

16%

18%

6%

16%

11%

23%

10%

6%

15%

7%

11%

5%

34%

7%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Garantiert mobil! hilft mir persönlich, mobiler zu
sein (n=178)

Garantiert mobil! stellt eine gute Ergänzung zu Bus
und Bahn dar (n=177)

Garantiert mobil! stellt eine gute Alternative zum
eigenen Auto dar (n=176)

Garantiert mobil! ist einfach zu nutzen (n=175)

Durch garantiert mobil! hat sich mein
Mobilitätsverhalten geändert (n=175)

Garantiert mobil! kann problemlos ohne
Hilfestellungen von Freunden/Bekannten/Familie

genutzt werden (n=174)

Ich würde garantiert mobil! Freunden/Bekannten/
Familie weiterempfehlen (n=175)

Motivationsverhalten der registrierten  Nutzer
(Frage: Wie haben Sie Fahrten, die Sie heute als Mitfahrer privater Fahrtangebote / mit dem taxOMobil zurücklegen, vor "garantiert mobil!" 

zurückgelegt? Basis: Anzahl Beobachtungen)

trifft völlig zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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sehr unzufrieden

unzufrieden

eher unzufrieden

eher zufrieden

zufrieden

sehr zufrieden

Gesamtzufriedenheit

(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit garantiert! mobil insgesamt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=90)
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

sehr unzufrieden

unzufrieden

eher unzufrieden

eher zufrieden

zufrieden

sehr zufrieden

Gesamtzufriedenheit

(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit garantiert! mobil insgesamt? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=177)
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68%

12%

21%

Sinn Mobilitätsberatung
(Frage: Halten Sie eine persönliche/telefonische Mobilitätsberatung grundsätzlich für sinnvoll? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=180)

Ja

Nein

weiß ich nicht
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Kontakt Mobilitätsberater
(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten der Beratung? Basis: Anzahl Beobachtungen)

sehr zufrieden

zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden
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4%
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25%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sonstiges

Die Terminfindung gestaltet
sich schwierig.

Ich weiß nicht, wie man mit
den Mobilitätsberatern in

Kontakt treten kann.

Mir war nicht bewusst, dass
es einen Mobilitätsberater

gibt.

Kein Interesse/keine
Notwendigkeit

Kontakt Mobilitätsberater

(Frage: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten der Beratung? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=79)
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29%

19%

43%

9%

Kontakt Mobilitätsberater

(Frage: Welche Inhalte haben Sie mit den Mobilitätsberatern besprochen? Basis: Anzahl Beobachtungen, n=79)

Fragen zur Registrierung

Verbindungsauskünfte

Fahrtbuchungen

Kontobeladung
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FAZIT

 garantiert mobil! wird grundsätzlich als gutes Angebot wahrgenommen

 Maßgebende Faktoren determinieren eine weitläufigere Nutzung

 zeitliches und räumliches Anbot

 Fehlende Kenntnis über Angebot und Hilfestellungen

 Sicherheitsaspekt

 Buchungsprotal

 Aktuell nutzen mehr Personen die Option „Fahrgast“ als “Fahrtenanbieter“

 Option Rufbus ÖPNV | Taxi

 Fehlende Pkw-Verfügbarkeit

 Mobilitätseinschränkungen
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FAZIT

 Grundsätzlich besteht Bereitschaft zur Nutzung des Angebots auf Seiten der 
Fahrgäste und Fahrtenanbieter

 Pkw-Verfügbarkeit konnte Potentiale bzgl. der Ausweitung von Angeboten 
aufdecken

 Nicht-Nutzer sind bereit Angebot zu nutzen, wenn:

 Angebot einfacher in der Handhabbarkeit

 Buchungsportal zuverlässiger

 gewährleistete Sicherheit

 GERINGE FALLZAHL

92
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Marketing
Stabilität

Buchungsprotal
Oberfläche 

Buchungsportal

Raum Zeit Multiplikatoren

Abrechnungns-
modalitäten

Aufklärungs-
arbeiten

Ablauf von 
Prozessen



garantiert mobil!
Auswertungsergebnisse zur 
Kundenbefragung

Frankfurt am Main, 12.12.2019
Prof. Dr.-Ing. Volker Blees | Sabrina Walther M.Eng.
Prof. Dr.-Ing. Josef Becker | Lola Freyer M.Eng. 
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Wissen durch Praxis stärkt 

garantiert mobil! im Odenwaldkreis
Befragung der Taxiunternehmen

Fachbereich 1  Architektur ∙ Bauingenieurwesen ∙  Geomatik

Ergebnisse

Prof. Dr. Josef Becker
Lola Freyer M.Eng.

Quelle: odenwaldmobil.de, Stand 17.9.19
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Aufbau der Präsentation
• Einführung
• Methodik
• Auswertung
• Fazit
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taxOMobil‐Fahrten als Teil von garantiert mobil
• Mit dem Projekt garantiert mobil! wird seit 08. September 2017 eine neue Form der 

öffentlichen Mobilität im Odenwaldkreis angeboten.
• Die Einführung des innovativen Systems ist für Wissenschaft und Praxis in vielerlei 

Hinsicht neu.
• Kern ist eine Mobilitätsgarantie, die mit Hilfe des klassischen ÖPNV‐Linienverkehrs, 

von Rufbussen, taxOMobil‐Fahrten und privater Mitnahme ein umfassendes 
Angebot macht.

• Bestandteil des Gesamtkonzepts sind somit auch taxOMobil‐Fahrten, die von 
verschiedenen Taxiunternehmen vor Ort durchgeführt werden.

• Im dieser Untersuchung werden die Taxiunternehmen zu Ihren Erfahrungen mit 
taxOMobil‐Fahrten befragt und Verbesserungsvorschläge gesammelt.
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Taxiunternehmen im Odenwald

Quelle: OREG

Befragt













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Vorgehensweise
• Am 03.09.2019 wurden fünf  Experteninterviews als persönliche Befragung vor Ort 

durchgeführt:
• Busverkehr Wissmüller (Herr Wissmüller)
• Köhler Transfer (Frau Wnuck)
• Jahn Transporte (Herr Jahn)
• Taxi Sauter (Herr Sauter)
• Gino`s Taxi und Mietwagen (Frau Scialo)

• Weitere Unternehmen wurden im Nachgang per Telefon interviewt:
• Taxi Herzog (Herr Vogel, 19.09.2019)
• Taxi Bieber (Herr Voges, 22.10.2019)

→ Aufgrund der insgesamt geringen Fallzahl und der einheitlichen Ergebnisse sind 
Diagramme wenig aussagekräftig. Nachfolgend werden die Ergebnisse verbal 
wiedergegeben.
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Fragen (1/2)
Grundlage für die Interviews waren die nachfolgenden Fragen. Diese wurden 
abgestimmt und in einem Interviewleitfaden zusammengefasst.
• Wie oft führen Sie taxOmobil‐Fahrten durch?
• Welche Motivation haben Sie taxOmobil‐Fahrten anzubieten?
• Welche Bedeutung haben taxOmobil‐Fahrten für Ihr Unternehmen?
• Wie empfinden Sie die Zusammenarbeit mit den Kooperationspartnern / dem 

Organisationsteam von odernwaldmobil.de (OREG)? Wünsche, Anregungen, …?
• Funktioniert der Buchungs‐ und Bestätigungsprozess zufriedenstellend? Wie 

zufrieden sind Sie mit dem neuen Bestätigungsprozess? Gib es Probleme?
• Funktioniert die Durchführung der Fahrten zufriedenstellend? Gib es Probleme? 

Werden Fahrten gebucht und dann nicht angetreten? Gibt es Probleme beim 
Übergang zu Bus und Bahn?
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Fragen (2/2)
• Funktioniert die Abrechnung der Fahrten zufriedenstellend? Gibt es Probleme?
• Wie verhalten sich die Fahrgäste? Gibt es besondere Probleme?
• Können alle Fahrtwünsche pünktlich erfüllt werden? Warum gibt es Probleme?
• Wie würden Sie Ihre Zufriedenheit mit den taxOMobil‐Fahrten insgesamt auf einer 

Schulnotenskala von 1 bis 6 bewerten?
• Haben Sie noch Verbesserungsvorschläge für die taxOMobil‐Fahrten oder für 

garantiert mobil insgesamt?

Bewertung der Antworten
Die Antworten werden mit Hilfe von Pfeilen als positiv  , neutral  oder negativ 
bewertet bzw. gekennzeichnet.
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Häufigkeit und Bedeutung
• Die Häufigkeit der Fahrten ist bei den befragten Unternehmen sehr unterschiedlich. 

• Die meisten Fahrten werden bei Gino`s Taxi (oft zwei bis drei Fahrten pro Tag) 
durchgeführt. 

• Bei den anderen Unternehmen sind es deutlich weniger Fahrten: Etwa fünf bis 
zehn Fahrten pro Monat haben beispielsweise Köhler Transfer und Sauter Taxi.

• Andere Unternehmen haben nach eigenen Angaben aber auch weniger Fahrten, 
zum Beispiel Jahn Transfer mit insgesamt nur etwa 20 Fahrten seit dem Start von 
garantiert mobil. Bei Taxi Herzog gehen momentan praktisch keine Anfragen mehr 
ein (Absprung einer Stammkundin, umfangreiches Rufbusangebot). Auch bei Taxi 
Bieber gehen nur sehr wenige Buchungen ein.

• Gino`s Taxi beobachtet eine steigende Tendenz. 
• Im Vergleich zur Anzahl der eingesetzten Fahrzeuge und zu den ansonsten 

durchgeführten Fahrten, ist die Bedeutung der taxOMobil‐Fahrten nicht sehr hoch. 
Lediglich Gino‘s Taxi spricht von einer hohen Bedeutung.











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Motivation
• Eine grundlegende Motivation ist bei allen befragten Unternehmen festzustellen. 

Das liegt nicht nur daran, dass die Fahrten gern gesehen und in der Regel 
kostendeckend sind. Es werden auch weitergehende verkehrliche und soziale 
Vorteile gesehen.

• Von Herrn Wissmüller wird betont, dass die taxOMobil‐Fahrten ein wichtiger 
Bestandteil eines modernen und attraktiven ÖPNV‐Gesamtsystems sind (und somit 
ein Markt bedient wird, in den auch neuen Anbieter wie Uber drängen). 

• Auch Herr Sauter möchte Entwicklungen am Markt erkennen und verfolgen.
• Frau Wnuck sieht in den taxOMobil‐Fahrten die Möglichkeit, älteren und 

behinderten Menschen mehr Mobilität zu ermöglichen. Wichtig ist dabei auch der 
persönliche Kontakt zwischen Fahrpersonal und Fahrgästen. Außerdem sieht sie in 
den Fahrten auch eine Möglichkeit, ihr Unternehmen bekannter zu machen.

• Herr Voges sieht die taxOMobil‐Fahrten als einen Versuch an (der aber nicht 
kostendeckend ist und deshalb nur aufgrund der geringen Nachfrage leistbar ist.)









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Zusammenarbeit und Abrechnung
• Die Zusammenarbeit mit der OREG und mit den anderen Taxiunternehmen wird als 

positiv und unproblematisch empfunden. 
• Die OREG ist gut ansprechbar und hat immer ein offenes Ohr. („Wenn etwas ist, 

dann sage ich das der OREG schon.“)
• Auch die Abrechnung über die Firma Wissmüller läuft mittlerweile problemlos.






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Buchungsprozess (1/2)
• Gemischte Rückmeldungen gibt es beim Buchungsprozess:

• Die meisten (reinen Taxi‐)Unternehmen empfinden den Prozess (Nachricht per 
Mail, Antwort durch einen Link) als unproblematisch.

• Herr Sauter kritisiert, dass der Buchungsprozess nicht mehr vollständig per SMS 
abgewickelt werden kann. Aufgrund des oft schlechten Mobilfunknetzes und der 
dann fehlenden Internetverbindung ist die Bearbeitung per Mail für ihn 
schwierig. Er fordert, diese wieder umzustellen.

• Bei Wissmüller kommen die Buchungsanfrage für taxOMobil‐Fahrten zusammen 
mit den Anfragen zum Rufbus an. Dies ist unübersichtlich und die Anfragen 
können leicht übersehen werden. Er wünscht sich einen Anruf, wenn taxOMobil‐
Fahrten angefragt werden.






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Buchungsprozess (2/2)
• Gemischte Rückmeldungen gibt es beim Buchungsprozess:

• Gelobt wird mehrfach die nun bessere Planbarkeit aufgrund der längeren 
Vorlaufzeit.

• Bei Taxi Bieber wurde die unbedingte Notwendigkeit einer gewissen Vorlaufzeit 
betont: Es handelt sich um ein kleines Unternehmen ohne ständig besetzte 
Zentrale.  Da die Fahrer ‐ während sie Fahren ‐ keine Anfragen bearbeiten 
können, ist eine Bearbeitung während der Fahrtpausen notwendig. Dadurch 
ergeben sich Verzögerungen bei der Beantwortung von Anfragen und die 
Notwendigkeit einer ausreichenden Vorlaufzeit.

• Außerdem wurden bei Taxi Bieber die Bestätigungsmails als „teilweise 
verwirrend“ beschrieben.  Teilweise fehlt der Fahrpreis (Angabe „0 Euro“). Auch 
sind die Angaben unklar, wenn mehrere Personen über eine Buchung laufen.






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Durchführung, Fahrgäste, Pünktlichkeit (1/2)
• Die Durchführung der Fahrten ist im Großen und Ganzen unproblematisch. 
• Nach Angabe der Befragten können die Fahrten praktisch immer pünktlich 

durchgeführt werden. Begrüßt wird, dass die Handynummer des Fahrgastes 
mitgeschickt wird, so dass bei Bedarf Kontakt aufgenommen werden kann.

• Auch die Anschlüsse an den Linienverkehr herzustellen, wird als unproblematisch 
bewertet. Hilfreich ist es, wenn die Unternehmen wissen, dass ein Anschluss erreicht 
werden soll. Manchmal muss das Taxi warten, wenn ein Zug unpünktlich ist.

• Von einzelnen gebuchten Fahrten, die nicht angetreten werden, berichten fast alle 
Unternehmen. Aber es handelt sich um Einzelfälle, die trotzdem vergütet werden, so 
dass kein wirtschaftliches Problem entsteht.








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Durchführung, Fahrgäste, Pünktlichkeit
• Von Gino‘s Taxi wird berichtet, dass es in einzelnen Fällen morgens vorkommen 

kann, dass Anfragen abgelehnt werden müssen, da alle Fahrzeuge im Einsatz sind.
• Bei Taxi Bieber hab es schon einmal Probleme bei Großveranstaltungen im 

Brombachtal. Hier waren alle Fahrzeuge voll besetzt im Einsatz, so dass parallel keine 
taxOMobil‐Fahrten zu dieser Veranstaltung mehr angenommen werden konnten. Die 
Fahrgäste konnten aber mitgenommen werden (‐ wahrscheinlich aufgrund spezieller 
Veranstaltungstarife sogar für sie günstiger).




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Gesamtbewertung
• Insgesamt ist die Bewertung der taxOMobil‐Fahrten gut! Alle befragten Personen 

waren mehr oder weniger zufrieden mit dem System. 
• Bei der Nachfrage, warum keine noch bessere Note vergeben wurde, wurde oft die 

bislang noch geringe Nachfrage als Grund genannt.
• (Nur) bei Taxi Bieber wurde der im Vergleich zum Taxitarif zu geringe Fahrpreis als 

Grund genannt.
• Die genannten Schulnoten geben das nicht unbedingt wieder, so dass auf eine 

Berechnung eines Mittelwertes verzichtet wird.
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Verbesserungsvorschläge (1/2)
• Herr Wissmüller hält es für sinnvoll, dass die Mobilitätsberater (die er für sehr 

sinnvoll hält) auch mit den Fahrern reden. Die Fahrer sind Multiplikatoren und 
können Informationen über den ÖPNV an die Fahrgäste weiter geben. 

• Er wünscht sich auch, dass gebuchte Fahrten leichter abgesagt werden können. So 
können unnötige Fahrten vermieden werden.

• Herr Sauter ist der Meinung, dass die taxOMobil‐Fahrten noch nicht bekannt genug 
sind. Die Mobilitätsberater sollten noch präsenter sein, zum Beispiel bei Festen.

• Herr Voges schlägt eine eigene Unternehmer‐App vor, um die Bearbeitung der 
Anfragen zu erleichtern.
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Verbesserungsvorschläge (2/2)
• Herr Jahn hält den generellen Anmeldungs‐ und Buchungsprozess insbesondere für 

ältere Menschen für zu kompliziert. Er regt an, bessere Lösungen für Menschen 
ohne Smartphone zu schaffen (z.B. Zehnerkarte, „Schlemmerblock“).

• Außerdem schlägt er vor, Lösungen für Wanderer zu suchen, d.h. für Touristen, die 
nicht im Odenwald leben und nicht registriert sein.

• Als problematisch (aber natürlich nicht im Rahmen von garantiert mobil lösbar) 
werden die Funklöcher angesehen, die eine flächendeckende Nutzung – sowohl für 
die Unternehmen als auch für die Fahrgäste – erschweren.
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taxOMobil‐Fahrten
• Kommunikation und Zusammenarbeit zwischen Taxiunternehmen und OREG 

funktionieren sehr gut. Dieses positive Klima gilt es aufrecht zu erhalten.
• Auch die Fahrtabwicklung wird praktisch durchgehend als unproblematisch 

beschrieben. Die Fahrtwünsche können im allgemeinen pünktlich erfüllt werden. 
Nennenswerte Kritikpunkte werden nicht benannt. Dieses Qualitätsniveau gilt es 
auch zukünftig (bei steigenden Buchungszahlen) aufrecht zu erhalten.

• Der Buchungsprozess wird bei den reinen Taxiunternehmen als unproblematisch und 
unkompliziert bewertet. Anders sieht es bei den Unternehmen aus, die auch 
Busverkehre anbieten. Hier passt der Buchungsprozess nicht zu den übrigen 
Firmenprozessen und wird deshalb kritisiert. Wenn es unproblematisch möglich ist, 
sollten hier Verbesserungen herbeigeführt werden, um die Zufriedenheit dieser 
Unternehmer zu steigern. Falls finanzierbar, könnte auch über eine App für die 
Unternehmen nachgedacht werden, um die Prozesse weiter zu vereinfachen.

• Kritik an den Einnahmen der Taxiunternehmen wurden nur in einem Fall genannt. 
Trotzdem sollten hierzu vertiefende Gespräche geführt werden.
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Weiterentwicklung von garantiert mobil!
• Die Anzahl der taxOMobil‐Fahrten ist insgesamt noch gering. Die Taxiunternehmen 

würden eine höher Fahrtenanzahl begrüßen.
• Die Maßnahmen, um garantiert mobil! und damit auch die taxOMobil‐Fahrten 

bekannter zu machen, sollten beibehalten oder sogar ausgebaut werden. Eine 
größere Bekanntheit sollte auch zu einer höheren Nachfrage bei den taxOMobil‐
Fahrten beitragen.

• Für ältere Menschen und ortsfremde Touristen sollten einfache Möglichkeiten der 
Buchung (ohne Anmeldung) geprüft werden.


	Schlussbericht_garantiertmobil_20-07-16_final.pdf
	Entwurf Schlussbericht_garantiertmobil_20-04-22_finaler-Entwurf-mit-Anhängen.pdf
	Anlage 2 - 1. Welle repräsentativ 18-01-23.pdf
	Anlage 3 - 2. Welle repräsentativ 19-06-14.pdf
	Anlage 4 - Kundenbefragung 19-12-12.pdf
	Anlage 5 - Taxiunternehmen - 19-10-23.pdf




